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[0]
En € primer libro se investigaron los fendmenos que presenta el proceso de produccién capitalista,
considerado para si, como proceso de produccion directo, y en é se prescindio alin de todas las
influencias secundarias de circunstancias que le son gjenas. Pero este proceso directo de produccion no
agota latrayectoriavital del capital. En el mundo real |o complementa el proceso de circulacion, y éste
constituyd € objeto de las investigaciones del libro segundo. Alli se revel 6, especialmente en la seccion
tercera, al examinar €l proceso de la circulacion como mediacion del proceso de reproduccion social, que
el proceso capitalista de produccion, considerado en su conjunto, es una unidad de los procesos de
produccién y circulacion. De ahi que en este tercer tomo no pueda ser nuestro objetivo el formular
reflexiones generales acerca de esa unidad. Antes bien, se trata de hallar y describir las formas concretas
gue surgen del proceso de movimiento del capital, considerado en su conjunto. En su movimiento real,
los [30] capitales se enfrentan en formas concretas tales que para ellas lafigura del capital en e proceso
directo de produccion asi como su figuraen el proceso de circulacion, solo aparecen como fases
particulares Las configuraciones del capital, tal como las desarrollamos en este libro, se aproximan por lo
tanto paulatinamente alaforma con la cual se manifiestan en la superficie de la sociedad en la accién
reciproca de los diversos capital es entre si, en la competenciay en la conciencia habitual de los propios
agentes de la produccion.
El valor de toda mercancia producida de manera capitalista, M, se expresaen laféormulaM =c + v + pv.
Si de este valor del producto descontamos €l plusvalor pv, nos queda un mero equivalente o un valor de
reposicion en mercancia por € valor del capital ¢ + v desembolsado en los elementos de produccion.
Por eiemplo, si la produccion de un articulo determinado ocasiona un desembolso de capital de £ 500: £
20 por desgaste de medios e trabajo, £ 380 por materiales de produccion, £ 100 por fuerza detrabajo, y s
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latasadel plusvalor asciende al 100 %, entonces el valor del producto serd = 400c + 100r + 100pv = £
600.

Luego de deducir el plusvalor de £ 100 queda un valor mercantil de £ 500, y éste sdlo repone el capital
desembolsado de £ 500. Esta parte de valor de la mercancia, que repone el precio de los medios de
produccion consumidosy el precio de lafuerza de trabajo empleada, solo repone o que e cuesta la
mercanciaa propio capitalistay por ello constituye paraél e precio de costo de la mercancia.

Sin embargo, lo que le cuestala mercanciaa capitalistay lo que cuestala produccién de lamisma
mercancia son dos magnitudes totalmente diferentes. La parte del valor mercantil consistente en
plusvalor no le cuesta nada al capitalista, precisamente porque al obrero le cuesta trabgjo impago. Pero
puesto gque, sobre la base de la produccién capitalista, €l propio obrero, luego de su ingreso en el proceso
de produccion constituye un ingrediente del capital productivo en funcionesy del capital productivo
perteneciente a capitalista por lo cual €l capitalista es el [31] verdadero productor de mercancias,
entonces €l precio de costo de la mercancia aparecera para €l capitalista como el verdadero costo de la
propia mercancia. Si denominamos pc al precio de costo, laférmulaM =c + v + pv se convierte en esta
otra M = pc + pv, o bien valor de la mercancia = precio de costo + plusvalor.

De ahi que € agrupamiento de las diferentes partes de valor de la mercancia que solo reponen el valor de
capital desembolsado en su produccion bajo la categoria del precio de costo, expresa, por una parte, €l
caracter especifico de la produccion capitalista. El costo capitalista de la mercancia se mide por el gasto
de capital, mientras que el costo real de la mercancia se mide por el gasto de trabajo. Por eso, €l precio de
costo capitalista de la mercancia es cuantitativamente diferente de su valor o de su precio de costo
verdadero, es menor que el valor mercantil, puesto quesi M + pc + pv, entoncespc = M - pv. Por otra
parte, €l precio de costo de la mercancia no es en modo alguno un rubro que sélo existaen la
contabilidad capitalista. La autonomizacion de esta parte de valor se hace valer de manera précticaen la
produccion real de la mercancia, puesto que a partir de su forma mercantil esa parte de valor siemre debe
ser reconvertida, através del proceso delacirculacion, en laformadel capital productivo, por lo que el
precio de costo de la mercancia debe readquirir constantemente |os el ementos de produccion consumidos
para producirla.

En cambio, la categoria del precio de costo en modo alguno tiene que ver con laformacion del valor
mercantil o con el proceso de valorizacion del capital. Si sé que las 5/6 partes del valor mercantil, de £
600, 0 sea £ 500, solo constituyen un equivalente, un valor de reposicion del capital gastado de £ 500, y
por ello solo bastan parareadquirir los elementos materiales de ese capital, no sé con ello como han sido
producidas esas 5/6 partes del valor de la mercancia que constituyen su precio de costo, ni cdmo lo ha
sido la Ultima sexta parte, que constituye su plusvalor. Sin embargo, lainvestigacion demostrara que en
la economia capitalista, el precio de costo adopta la falsa apariencia de una categoria de la propia
produccion de valor.

Volvamos a nuestro gjemplo. Supongamos que el valor producido en unajornada laboral social mediade
un [32] obrero se representa mediante una suma de dinero de 6 chelines = 6 marcos, de modo que el
capital adelantado de £ 500 = 400c + 100v, es el producto de valor de 1666 2/3 jornadas laborales de diez
horas, de las cuales 1333 1/3 jornadas laborales se hallan cristalizadas en el valor de los medios de
produccion = 400c, y 333 1/3 lo estédn en el valor de lafuerza de trabajo = 100v. Con latasa de plusvalor
supuesta del 100 %, la produccion de la nueva mercancia que hay que crear insume, de por si, un gasto
de fuerza de trabajo = 100v + 100pv = 666 2/3 jornadas laborales de diez horas.

Sabemos ademés (véase libro |, cap. VI, pp. 201/193 [c]), que €l valor del producto recién creado de £
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600 se compone de 1) €l valor que reaparece del capital constante de £ 400 gastado en medios de
produccion, y 2) un valor recién producido de £ 200. El precio de costo de la mercancia = £ 500
comprende las 400c que reaparecen y una mitad del nuevo valor producido de £ 200 (= 100v), es decir
dos elementos del valor mercantil total y absolutamente diferentes en cuanto a su origen.

En virtud del carécter adecuado del trabajo gastado durante 666 2/3 jornadas de diez horas, €l valor de
los medios de produccion consumidos, por un monto de £ 400, se transfiere de estos medios de
produccion a producto. Por ello, ese antiguo valor reaparece como componente del valor del producto,
pero no se originaen e proceso de produccion de esta mercancia. Solo existe como componente del
valor de la mercancia porque existia antes como parte constitutiva del capital adelantado. Por ende, €l
capital constante gastado resulta repuesto por la parte del valor mercantil que é mismo afiade a valor de
la mercancia. De ahi que este elemento del precio de costo tenga un doble sentido: por una parte ingresa
en €l precio de costo de la mercancia porque es una parte constitutiva del valor mercantil, del capital
desembolsado; y por la otra solo constituye un componente del valor mercantil, porque es el valor de
capital gastado, o porque los medios de produccion cuestan tanto o cuanto dinero.

Todo lo contrario ocurre con €l otro componente del precio de costo. Las 666 2/3 jornadas |aborales
gastadas [33] durante la produccion mercantil constituyen un valor nuevo de £ 200. Una parte de ese
nuevo valor solo repone el capital variable adelantado de £ 100 o €l precio de lafuerza de trabajo
empleada. Pero ese valor de capital adelantado no entra en modo alguno en laformacién del nuevo valor.
Dentro del adelanto de capital, lafuerza de trabajo se cuenta como valor pero en el proceso de
produccion funciona como creadorade valor. En € capital productivo actuante real, la propiafuerzade
trabajo viva, creadora de valor, asume el lugar del valor de la fuerza de trabajo que figura dentro del
adelanto de capital.

Ladiferencia entre esos diversos componentes del valor de la mercancia, que constituyen conjuntamente
el precio d costo, salta alavista en cuanto se produce un cambio en la magnitud de valor del capital
constante gastado, en un caso, y de la parte variable del capital gastado, en €l otro. El precio de los
mismos medios de produccion o la parte constante del capital aumentaria de £ 400 a £ 600, o, por €l
contrario, disminuiriaa £ 200. En el primer caso no sdlo el precio de costo de la mercancia aumentade £
500 a600c + 100v = £ 700, sino que el propio valor mercantil aumenta de £ 600 a 600c + 100v + 100pv
= £ 800. En el segundo caso no sblo baja el precio de costo de £ 500 a 200c + 100v = £ 300, sino que
también el propio valor mercantil disminuye de £ 600 a 200c + 100v + 100pv = £ 400. Puesto que €l
capital constante gastado transfiere su propio valor a producto, aumenta o disminuye bao circunstancias
en lo demasiguales el valor del producto con la magnitud absoluta de ese valor de capital. Supongamos,
alainversa, que, manteniéndose inalteradas |as demas circunstancias, € precio de la misma cantidad de
fuerza de trabajo aumentarade £ 100 a £ 150, o, por €l contrario, disminuyeraa £ 50. En el primer caso
el precio de costo aumentara por cierto de £ 500 a 400c + 150v = + 550, y en & segundo disminuirade £
500 a 400c + 50v = £ 450, pero en ambos casos permanecerainalterado el valor mercantil = £ 600; en €l
primer caso = 400c + 150v + 50pv, y en e segundo = 400c + 50v + 150pv. El capital variable adelantado
no agrega su propio valor a producto. Por €l contrario, en e producto hatomado el lugar de su valor un
nuevo valor creado por €l trabajo. Por eso, un cambio en la magnitud absoluta del valor del capital
variable, en [34] lamedida en que sdlo expresa un cambio en el precio de lafuerza de trabajo no
modificani en o minimo la magnitud absoluta del valor mercantil, porque no modifica en nadala
magnitud absoluta del nuevo valor que crealafuerza de trabajo movilizada. Por € contrario, tal cambio
solo afectalarelacion cuantitativa entre las dos partes constitutivas del nuevo valor unade las cuals crea
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plusvalor mientras que la otra repone el capital variable y por ello ingresa en el precio de costo dela
mercancia.

Las dos partes del precio de costo en nuestro caso 400c + 100v solo tienen una cosa en comun; que
ambas son partes del valor mercantil que reponen el capital adelantado.

Pero este estado real de cosas aparece mecesariamente de manerainvertida desde el punto de vistadela
produccion capitalistas.

El modo capitalista de produccion se diferencia del modo de produccion fundado en la esclavitud, entre
otras cosas, en que el valor o en su caso €l precio de lafuerza de trabajo se presentan respectivamente
como valor 0 en su caso precio del propio trabajo o como salario. (Libro I, cap. XVII.) [d] La parte
variable de valor del adelanto de capital aparece por consiguiente como capital gastado en salario, como
un valor de capital que paga el valor o precio, respectivamente de todo el trabajo consumido en la
produccién. Supongamos por € emplo que unajornada laboral social media de 10 horas se encarna en
una suma de dinero de 6 chelines; en tal caso el adelanto de capital variable de £ 100 serala expresion
dinerariade un valor producido en 333 1/3 jornadas laborales de diez horas. Este valor de lafuerza de
trabajo adquirida que figura en €l adelanto de capital no constituye sin embargo, una parte del capital
realmente actuante. En el propio proceso de produccion su lugar 1o ocupa la fuerza de trabgjo viva. Si
como en nuestro gjemplo, e grado de explotacion de esta Ultima asciende al 100 %, se la gastara durante
666 2/3 jornadas laborales de diez horas, por lo cual afadirdal producto un valor nuevo de £ 200. Pero en
el adelanto de capital, €l capital variable de £ 100 figura como capital desembolsado en salarios 0 como
precio del trabajo gecutado durante 666 2/3 jornadas laborales de 10 horas.

[35] £ 100 divididas por 666 2/3 nos dan el precio de lajornada laboral de diez horas como de 3 chelines,
el producto de valor de cinco horas de trabgjo.

Comparemos entonces el adelanto de capital por un lado, y €l valor mercantil por € otro, y tendremos:

|) Adelanto de capital de £ 500 = £ 400 de capital gastado en medios de produccion (precio de los medios
de produccion) + £ 100 de capital gastado en trabajo (precio de 666 2/3 jornadas de trabajo o salario
correspondiente alas mismas).

I1) Vaor mercantil de £ 600 = precio de costo de £ 500 (£ 400, precio de |los medios de produccion
gastados + £ 100, precio de las 666 2/3 jornadas laborales utilizadas + £ 100 de plusvalor.

En estaformula, la parte del capital desembolsada en trabgjo se distingue de la parte del capital

desembol sada en medios de produccion, por g emplo algodon o carbon, tnicamente por el hecho de que
sirve para el pago de un eleento de produccion materialmente diferente, pero de ninguna manera porque
desemperfie un papel funcionalmente diferente en el proceso de formacion del valor de la mercancia, y
por ende también en el proceso de valorizacion del capital. En el precio de costo de la mercancia retorna
el precio de los medios de produccion tal como ya figuraba en el adelanto de capital, y ello porgue esos
medios de produccién han sido usados y consumidos en forma adecuada. Exactamente de lamisma
manera reaparece en el precio de costo de lamercancia el precio o salario de las 666 2/3 jornadas
laborales empleadas para su produccién, tal como ya figuraba en €l adelanto de capital, y ello, asimismo,
porque esa cantidad de trabajo se gastd en forma adecuada. S6lo vemos valores acabados y ya existentes
las partes de valor del capital adelantado que entran en laformacion del valor del producto , pero no un
elemento que cree nuevo valor. Ladiferencia entre capital constante y variable ha desaparecido. El
precio de costo total de £ 500 adquiere ahora un doble sentido: en primer lugar, que es la parte
constitutiva del valor mercantil de £ 600 que repone el capital de £ 500 gastado en la produccion de la
mercancia, y en segundo lugar, que esa misma parte constitutiva de valor de la mercancia solo existe
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porque existia anteriormente como precio de costo de los elementos de produccion empleados, de los
medios [36] de producciony del trabajo, esto es, porque existia como adelanto de capital. El valor de
capital retorna como precio de costo de la mercancia porque y en la medida en que ha sido gastado como
valor de capital.

Lacircunstancia de que las diversas partes constitutivas de valor del capital adelantado se hayan
desembolsado en elementos de produccion materialmente diferentes, en medios de trabajo, materias
primasy auxiliaresy en trabajo, solo trae aparejado que el precio de costo de la mercancia deba adquirir
nuevamente esos elementos de produccion materialmente diferentes. En cambio con respecto ala
formacion del precio de costo propiamente dicho, sdlo se hace sentir una diferencia: la diferencia entre
capital fijoy capital circulante. En nuestro jemplo se habian calculado £ 20 por desgaste de los medios
de trabajo (400c = £ 20 por desgaste de los medios de trabgjo + £ 380 por materiales de produccion). S
el valor de esos medios de trabajo era= £ 1.200 antes de la produccién de la mercancia, luego de su
produccion existira en dos figuras: £ 20 como parte del valor mercantil, 1.200-20, o sea £ 1.180, como
valor restante de los medios de trabajo que se encuentran, tanto antes como ahora, en posesion del
capitalista, 0 como elemento de valor no de su capital mercantil, sino de su capital productivo. En
contraposicion con los medios de trabajo, los materiales de produccion y el salario se gastan totalmente
en la produccion de la mercancia, y es por ello que todo su valor entraen e valor de la mercancia
producida. Hemos visto cdmo estas diversas partes constitutivas del capital adelantado adquieren con
relacion alarotacion, las formas de capital fijoy circulante.

El adelanto de capital es, por lo tanto = £ 1.680: capital fijo = £ 1.200 més capital circulante = £ 480 (£
380 en materiales de produccion méas £ 100 en salarios).

En cambio el precio de costo de la mercancia es sdlo = £ 500 (£ 20 por desgaste del capitat fijo, £ 480
por capital circulante).

Sin embargo, esta diferencia etre precio de costo de lamercanciay adelanto de capital solo confirma que
el precio de costo de la mercancia esta formado de manera exclusiva por e capital efectivamente gastado
con vistas a su produccion.

[37] En laproduccion de la mercancia se emplean medios de trabajo por vaor de £ 1.200, pero de ese
valor de capital adelantado solo £ 20 se pierden en la produccion. El capital fijo empleado solo entra por
consiguiente, en forma parcial en € precio de costo de la mercancia, porque solo parciamente se lo gasta
en su produccion. El capital circulante empleado entra integramente en €l precio de costo de la mercancia
porque se o gasta integramente en su produccion. Pero, ¢qué demuestra esto sino que las partesfijasy
circulantes de capital consumidas entran de manera uniforme pro rata de su magnitud de valor en €l
precio de su mercancia, y que ese componente de valor de la mercancia solo surge, en general, del capital
gastado en su produccion? Si no fuese éste el caso, no podria comprenderse por qué el capital fijo
adelantado de £ 1.200 no afiade al valor del producto, en lugar de las £ 20 que pierde en el proceso de
produccion, también las £ 1.180 que no pierde en é.

Esta diferencia entre capital fijo y circulante con respecto a calculo del precio de costo solo confirma el
origen aparente del precio de costo a partir del valor de capital gastado o del precio que cuestan a propio
capitalistalos elementos de produccion gastados, y entre ellos el trabgjo. Por otro lado, la parte variable
del capital, desembolsada en fuerza de trabajo, se identifica aqui expresamente, en relacion con la
formacion del valor y bajo €l rubro de capital circulante, con €l capital constante (la parte del capital
consistente en materiales de produccién), consumandose asi la mistificacion del proceso de valorizacion
del capital [1].
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Hasta ahora sélo hemos considerado un elemento del valor mercantil: el precio de costo. Tenemos que
atender ahora también ala otra parte componente del valor de la mercancia: el excedente sobre el precio
de costo, 0 sea el plusvalor. En consecuencia, el plusvalor es, en primerainstancia, un excedente del
valor de la mercancia por encima de su precio de costo. Pero como el precio de costo esigual a valor del
capital gastado, en cuyos [38] elementos material es también se |o reconvierte permanentemente, este
excedente de valor es un incremento de valor del capital gastado en la produccién de lamercanciay que
retorna de su circulacion.

Y a hemos visto anteriormente que a pesar de que pv, €l plusvalor, sdlo proviene de una ateracion de
valor dev, el capital variable, y por ello es sdlo originariamente un incremento del capital variable,
constituye asimismo, no obstante, una vez concluido el proceso de produccién, un incremento de valor de
c + v, del capital total gastado. Laformulac + (v + pv), que indica que pv se produce por la
transformacién del valor de capital determinado v adelantado en fuerza de trabajo en una magnitud
fluente, es decir por latransformacion de una magnitud constante en una variable, se presentaiguamente
como (c + v) + pv. Antes de la produccién teniamos un capital de £ 500. Después de la produccion
tenemos el capital de £ 500 més un incremento de valor de £ 100 [2]a V éase, en la presente edicion, t. |,

vol. 1, pp. 257-258..

Sin embargo, € plusvalor constituye un incremento no solo de la parte del capital adelantado que entra
en el proceso de valorizacion, sino también de la parte del mismo que no entra en dicho proceso; esto es,
un incremento de valor no solo del capital gastado que se repone con € precio de costo de la mercancia,
sino del capital empleado en general en la produccién. Antes del proceso de produccion teniamos un
valor de capital de £ 1.680: £ 1.200 de capital fijo desembolsado en medios de trabgjo, del cua sblo £ 20
entran, en concepto de desgaste en el valor de la mercancia mas £ 480 de capital circulante en materiales
de produccion y salarios. Después del proceso de produccion tenemos £ 1.180 como componente de
valor del capital productivo mas un capital mercantil de £ 600. Si sumamos ambos montos de valor, €
capitalista [39] poseera ahoraun valor de £ 1.780. Si dicho capitalista deduce de este valor € capital total
adelantado de £ 1.680, quedara un incremento de valor de £ 100. En consecuencia, las £ 100 de plusvalor
constituyen tanto un incremento de valor respecto al capital empleado de £ 1.680 como respecto ala
fraccion del mismo, £ 500, gastada durante la produccion.

Ahora al capitalistale resulta claro que este incremento de valor surge de |os procesos productivos que se
efectian con el capital, y que en consecuencia proviene del propio capital: dicho incremento, en efecto,
existe después del proceso de produccion, y antes de éste no existia. En lo que respectaal capital gastado
en la produccion, en primer lugar, € plusvalor parece provenir por igual de sus diversos elementos de
valor, consistentes en medios de produccion y trabajo. Pues esos elementos ingresan aigual titulo en la
formacion del precio de costo. Afiaden indistintamente sus val ores, existentes como adelantos de capital,
a valor del producto, y no se diferencian como magnitudes de valor constantes y variables. Esto resulta
palmario si suponemos por un instante o bien que todo el capital gastado se compone exclusivamente de
salarios 0 bien exclusivamente del valor de los medios de produccion. Tendriamos entonces, en €l primer
caso, en lugar del valor mercantil 400c + 100v + 100pv, el valor mercantil 500v + 100pv. El capital de £
500 desembolsado en salarios es €l valor detodo el trabajo empleado en |a produccion del valor
mercantil de £ 600, y precisamente por eso constituye el precio de costo de todo el producto. La
formacion de este precio de costo en virtud del cual el valor del capital gastado reaparece como
componente de valor del producto, es empero el Unico proceso que conocemos en laformacion de este
valor mercantil. No sabemos como se origina su componente de plusvalor de £ 100. Exactamente |o
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mismo ocurre en el segundo caso, en el cua e valor mercantil seria=500c + 100pv. En ambos casos
sabemos que €l plusvalor brota de un valor dado, porque ese valor fue adelantado en laforma de capital
productivo, sin gue tengaimportancias ello ocurrié en laforma de trabajo o en la de medios de
produccion. Pero por otra parte, € valor de capital adelantado no puede crear € plusvalor por la sola
razon de haber sido gastado y de constituir, por ende, el precio de costo de la[40] mercancia. Pues
precisamente en la medida en que constituye el precio de costo de la mercancia, no produce €l plusvalor,
sino sdlo un equivalente, un valor de reposicion del capital gastado. Por consiguiente, en tanto crea
plusvalor, no lo hace en su condicidn especifica de capital gastado, sino como capitl adelantado y por
ende utilizado, en general. Por ello, & plusvalor proviene tanto de la parte de capital adelantado que entra
en €l precio de costo de la mercancia, como de la parte del mismo que no entra en el precio de costo; en
una pal abra proviene por igual de los componentes fijosy circulantes del capital empleado. El capital
global sirve materialmente como creador de producto, |os medios de trabajo asi como los materiales de
producciony el trabagjo. El capital global entra materialmente en € proceso laboral real, aun cuando solo
una parte del mismo ingrese en el proceso de valorizacién. Acaso sea precisamente éste el motivo por €
cua solo contribuya de manera parcial alaformacion del precio de costo, pero total alaformacion del
plusvalor. Sea como fuere, en resumidas cuentas resulta que el plusvalor surge simultaneamente de todas
las partes del capital empleado. La deduccién puede abreviarse mucho més aun si decimos con Malthus,
en formatan cruda como sencilla: "El capitalista|[...] esperala misma ganancia de todas |las partes del
capital que adelanta’ [3]

Como vastago asi representado del capital global adelantado, el plusvalor asume la forma trasmutada de
la ganancia. De ahi que una sumade valor es capital porque se la desembolsa para generar una ganancia
[4], o bien la ganancia resulta porque se emplea una suma de valor como capital. Si denominamos g ala
ganancialaférmulaM =c+ v + pv = pc + pv, Se convierte en estaotrac M = pc + g, o seavalor dela
mercancia = precio de costo + ganancia.

Por |o tanto, la ganancia, tal como la tenemos aqui ante nosotros en primerainstancia, eslo mismo que €
plusvalor, solo que en una forma mistificada, que sin embargo surge necesariamente del modo capitalista
de [41] produccidn. Puesto que en la aparente formacion del precio de costo no puede reconocerse una
diferencia entre capital constantey capital variable, el origen de la modificacion de valor que acontece
durante &l proceso de produccion debe desplazarse de la parte variable del capital hacia el capital global.
Puesto que en un polo aparece € precio de lafuerza de trabajo en laforma trasmutada del salario, en el
polo opuesto aparece € plusvalor en laforma trasmutada del beneficio.

Hemos visto que el precio de costo de la mercancia es menor que su valor. Puesto que M = pc + pv,
entoncespc =M - pv. LaférmulaM = pc + pv s6lo sereduce aM = pc valor mercantil = precio de costo
de lamercancia cuando pv = O, caso que sobre la base de |a produccion capitalista jamés se presenta, a
pesar de que, en coyunturas particulares del mercado, el precio de venta de las mercancias puede
descender hasta su precio de costo e inclusive por debajo del mismo.

Por eso, si se vende la mercanciaa su valor, serealiza una gananciaigual al excedente de su valor por
encimade su precio de costo, es decir igual al total del plusvalor contenido en €l valor mercantil. Pero el
capitalista puede vender la mercancia con ganancia aunque la venda por debajo de su valor. Mientras su
precio de venta se halle por encima de su precio de costo, aunque por debajo de su valor, siempre se
realizara una parte del plusvalor contenido en €ella, esto es, siempre se obtendra una ganancia. En nuestro
gjemplo e valor mercantil es= £ 600, y €l precio de costo = £ 500. Si se vende lamercanciaa £ 510,
520, 530, 560 6 590, se laestara vendiendo a £ 90, 80, 70, 40 y 10, respectivamente, por debajo de su
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valor, y no obstante se obtendrd una gananciade £ 10, 20, 30, 60 y 90, respectivamente, mediante su
venta. Entre el valor de lamercanciay su precio de costo resulta obviamente posible una serie
indeterminada de precios de venta. Cuanto mayor sea el elemento del valor mercantil que se compone de
plusvalor, tanto mayor erd el margen préactico dentro del cual podran moverse esos precios intermedios.
A partir de esto se explican no solo fendmenos cotidianos de la competencia, como por gjemplo ciertos
casos de venta a bagjo precio (underselling), €l nivel anormal mente bajo de los precios mercantiles en
determinados [42] ramos de laindustria[5]a Véase, en nuestraedicion, t. I, vol. 2, pp. 668-670., etc.; la
ley fundamental de la competencia capitalista, que la economia politica no ha comprendido alin, laley
gue regulalatasa general dela gananciay los llamados precios de produccion que ella determina, se
basa, como se verda mas adelante, en esta diferencia entre valor y precio de costo de lamercanciay en la
posibilidad, que surge de ello, de vender |la mercancia con gananciay por debajo de su valor.

El limite minimo del precio de venta de la mercancia esta dado por su precio de costo. Si se la vende por
debajo de su precio de costo, entonces |os componentes gastados del capital productivo no pueden
reponerse por completo a partir del precio de venta. Si este proceso continla, desaparece el valor de
capital adelantado. Y a desde este punto de vista €l capitalista se inclina a considerar a precio de costo
como €l verdadero valor intrinseco de la mercancia, puesto que es el precio necesario paralamera
conservacion de su capital. Pero aello se agrega que €l precio de costo de la mercanciaes el precio de
comprague el propio capitalista ha pagado por su produccion, es decir € precio de compra determinado
por su propio proceso de produccion. Por eso, € excedente de valor o plusvalor realizado en laventade
la mercancia se le aparece al capitalista como excedente del precio de venta de ésta por encima de su
valor, en lugar de como excedente de su valor por encima de su precio de costo, tal como s €l plusvalor
encerrado en la mercancia no se realizara mediante su venta, sino que surgierade lapropiaventa. Ya
hemos ilustrado con mayor detalle estailusion en e libro I, cap. IV, 2 (Contradicciones de laformula
genera del capital) [€], pero volvemos aqui por un instante alaforma en que lareafirman Torrensy otros
como s constituyera un progreso de la economia politica con respecto a Ricardo.

"El precio natural, consistente en el costo de produccién o en otras palabras, en el gasto de capital
efectuado en la produccion o fabricacion de la mercancia no puede incluir laganancia... Si en € cultivo
de sus campos, un arrendatario [43] gasta 100 guarters de grano, a cambio de los cuales recibe 120
guarters, los 20 gquarters, en cuanto excedente del producto por encima de sus gastos, constituyen su
ganancia; pero seria absurdo calificar a este excedente o ganancia como parte de sus gastos... El
fabricante gasta cierta cantidad de materias primas, herramientas [...] y medios de subsistencia para el
trabajo, obteniendo a cambio una cantidad de mercancia terminada. Esta mercancia terminada debe
poseer un valor de cambio mas elevado que las materias primas, herramientas y medios de subsistencia
en virtud de cuyo adelanto ellaha sido obtenida’. De alli concluye Torrens que € excedente del precio de
venta por encima del precio de costo, 0 sea el beneficio, surge del hecho de que los consumidores, " por
intercambio inmediato o mediato (circuitous), dan cierta porcion de todos los ingredientes del capital
mayor que lo que cuesta su produccion” [6].

En efecto, el excedente por encima de una magnitud dada no puede constituir una parte de esa magnitud,
y por consiguiente la ganancia, el excedente del valor de las mercancias por encima de |os desembol sos
del capitalista, tampoco puede constituir una parte de esos desembolsos. Por tanto, si en laformacion del
valor mercantil no entra ninguin otro elemento que e adelanto de valor del capitalista, no es posible
comprender como hade salir de la produccién mayor valor que € que ingresd en ella, salvo que se cree
algo de lanada. Pero Torrens solo elude esta creacion a partir de lanada al transferirlade laesferade la
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produccion de mercancias ala esfera de la circulacion mercantil. La ganancia no puede surgir de la
produccion, dice Torrens, pues de lo contrario ya estaria contenida en los costos de la produccion, y en
consecuencia no seria un excedente por encima de esos costos. La ganancia no puede surgir del
intercambio de mercancias, le replica Ramsay, si no ha existido ya antes del intercambio mercantil [7].

Lasumade valor de los productos intercambiados no se modifica, evidentemente, en virtud del
intercambio de |os productos cuya suma de valor es ella. Sigue siendo la misma tanto después como
antes del intercambio. Nétese agqui que [44] Malthus se remite expresamente ala autoridad de Torrens
[8], aunque é mismo explica de otra manera o, mejor dicho, no explicala venta de las mercancias por

encimade su valor, puesto que todos |os argumentos de esta especie, de hecho, desembocan
infaliblemente en el peso negativo del flogisto, celebérrimo en su momento [9].

Dentro de un régimen social dominado por la produccion capitalista, también el productor no capitalista
se halladominado por las concepciones capitalistas. En su Ultima novela, "Les paysans', Balzac, en
genera excelente por su profunda comprension de | as situaciones reales, describe acertadamente como el
peguefio campesino, para conservar el favor de su usurero, realiza para éste en forma gratuita toda clase
de trabajos, creyendo que con ello no le regala nada, porque su propio trabajo no le cuestaa é mismo
ningun desembol so en efectivo. El usurero, por su parte, mata de este modo dos p§jaros de un tiro. Se
ahorra un desembolso en efectivo por salarios, y enreda masy mas profundamente en latelarafia de la
usuraa campesino, aquien el abstenerse de trabajar en su propio campo arruina progresivamente.

L a representacion, conceptual mente vacia, de que € precio de costo de la mercancia constituye su valor
real, mientras que el plusvalor surge de la venta de la mercancia por encima de su valor, es decir que las
mercancias se venden a sus valores cuando su precio de venta esigual a su precio de costo, o sea d
precio de los medios de produccion consumidos en ellas mas el salario, esa representacion ha sido
proclamada a los cuatro vientos por Proudhon, con su habitual charlataneria seudocientifica, como un
recién descubierto secreto del socialismo. Esta reduccion del valor de las mercancias a su precio de costo
constituye, de hecho, e fundamento de su banco popular [10]. Hemos explicado anteriormente que es

posible representar los diversos componentes de valor del producto en partes proporcionales del propio
producto. Por ggemplo (libro I, cap. VI, 2, pp. 211/203) [f], si €l valor de 20 libras de hilado es de 30
chelines a saber, 24 chelines de medios de produccion, 3 chelines de fuerza de trabajo y 3 chelines [45]
de plusvalor es posible representar ese plusvalor en 1/10 del producto = 2 libras de hilado. Si ahora se
venden las 20 libras de hilado a su precio de costo, a 27 chelines, el comprador recibira gratis 2 libras de
hilado, o bien se habra vendido lamercancia en 1/10 por debajo de su valor; pero el obrero habra
efectuado, tanto antes como ahora, su plustrabajo, solo que para el comprador del hilado en lugar de
hacerlo para €l productor capitalista del mismo. Seria totalmente erréneo presuponer que si todas las
mercancias se vendiesen a sus precios de costo € resultado seria efectivamente el mismo que si todas se
vendiesen por encima de sus precios de costo, pero a sus valores. Puesincluso si en todas partes se
equiparasen el valor de lafuerza de trabgjo, la duracion de lajornada laboral y el grado de explotacion
del trabgjo, en los valores de las diversas clases de mercancias se hallarian contenidas cantidades de
plusvalor totalmente disimiles, segun la diferente composicion organica de | os capital es adelantados para
su produccién [11]a Véase, en la presente edicion, t. 1, val. 1, p. 372..

[a]
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a En el manuscrito principal € titulo de esta seccidn capitulo en el manuscrito es "V erwandlung von
Mehrwert in Profit" (Transformacion de plusvalor en ganancia). El titulo elegido por Engels figura en un
manuscrito posterior, el Il. (Cfr. R 880/1.)

[b] b Titulo tomado del manuscrito I1. En el manuscrito principal selee: "Mehrwert und Profit"

(Plusvaor y ganancia). (V. R 880/2.)

[c] c Véase, lapresente edicion, t. I, vol. |, pp. 255-256.

[d] d En nuestraedicion, t. I, vol. 2, p. 651y ss.

[1] 1Enéd librol, cap. VI, 3, pp. 216/206 y ss. (a) se ha demostrado, tomando como g emplo a Nassau
William Senior, qué confusién puede surgir de esto en la cabeza del economista.

aVéase lapresente edicion, t. |, vol. 1, pp. 269-275.
[2] 2"Yasabemos, en realidad, que el plusvalor es una simple consecuencia del cambio de valor que se

efectla con v, laparte del capital convertida en fuerza de trabajo, y por tanto quev + pv =V + Vv (v mésel
incremento de v). Pero e cambio efectivo de valor y |a proporcion en que ese valor varia, se oscurecen
por el hecho de que a consecuenciadel crecimiento de su parte constitutiva variable, también se
acrecienta el capital global adelantado. Erade 500 y pasaa ser de 590". (Libro I, cap. VII, 1, pp. 203/195
(a).)

[3] 3 Malthus, "Principles of Political Economy", 22 edicién, Londres, 1836, p. 268.

[4] 4 " Capital: o que se desembolsa con vistas a una ganancia'. Malthus, "Definitions in Political

Economy", Londres, 1827, p. 86.

[5] 5 Cfr. libro I, cap. XVIII, pp. 571/561y ss. (a)

[€] eVéase, en lapresente edicion. t. I, vol. 1, p. 190y ss.: "Contradicciones de laformula general”.

[6] 6 R. Torrens, "An Essay on the Production of Wealth", Londres, 1821, pp. 51-53, 349.

[7] [15] (W) George Ramsay, "An Essay on the Distribution of Wealth", Edimburgo, 1836, p. 184. - 43.
[8] 7 Malthus, "Definitionsin Political Economy"”, Londres, 1853, pp. 70, 71.

[9] [16] Peso negativo del flogisto.- Para explicar la reduccion de peso de cuerpos en combustion, la
guimica anterior aLavoisier suponia gue en las sustancias inflamabl es existia un cuerpo misterioso, €l
flogisto: el mismo escapaba de ellas durante la combustion. Como los metales aumentan de peso a pasar
alaincandescencia, algunos cientificos eliminaron esta molesta dificultad atribuyendo un peso negativo
al flogisto de determinados cuerpos. Cfr., sobre lateoriaflogistica, € pasagje que le dedica Engels en su
prologo a tomo |1 de "El Capital" (vol.4, pp. 18-19 en la presente edicion); véase también "Dialektik der
Natur, MEW", t. XX, pp. 314 y 355-356. - 44.

[10] [17] Banco popular.- El 31 de enero de 1849 Proudhon fundd su "Banque du Peuple”, con la
intencion de favorecer el intercambio entre |os pequefios productores y de ofrecer créditos gratuitos alos
trabajadores. Encarcelado por sus criticas a Luis Bonaparte y en laimposibilidad de evitar la bancarrota,
Proudhon puso término a experimento el 11 de abril de 1849. Cfr. el juicio de Marx sobre €l crédito
gratuito en los "Grundrisse": "El crédit gratuit [...] es solo unatemerosa e hipécritaforrma
pequefioburguesa sustitutiva de: La propriété c'est le vol [la propiedad es un robo]. En lugar de que los
obreros les quiten el capital alos capitalistas, |os capitalistas deberian ser obligados adarselo alos
obreros' (op. cit. Berlin, 1953, p. 43). - 44.

[f] f Véase, en estaedicion, t. I, vol. 1, pp. 265-266.

[11] 8 "Estando dado €l valor de lafuerza de trabajo y siendo igualmente grande €l grado de explotacién
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de lamisma, las masas de valor y plusvalor producidas por diversos capitales estaran en razon directaa
las magnitudes de | as partes variables de esos capital es, esto es, a sus partes convertidas en fuerzade
trabgjo viva." (Librol, cap. I X, pp. 312/303.) (a)
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[47]
CAPITULOII

LA TASA DE GANANCIA
[a

Laformulageneral del capital esD - M - D'; es decir, que se vuelca ala circulacion una suma de valor
para extraer de ella una sumade valor mayor. El proceso que genera esa suma de valor mayor esla
produccion capitalista; el proceso que larealizaeslacirculacion del capital. El capitalista produce la
mercancia no por la mercancia misma, no por su valor de uso ni para su consumo personal. El producto
gue interesa en realidad al capitalistano es el propio producto palpable, sino el excedente de valor del
producto por encimadel valor del capital consumido en €. El capitalista adelanta el capital global sin
tener en cuenta el diferente papel que desempefian sus componentes en la produccion del plusvalor.
Adelanta de igual manera todos esos componentes no solo parareproducir el capital adelantado, sino
para producir un excedente de valor por encima del mismo. Solo puede transformar en valor mayor €l
valor del capital variable que adelanta, si |o intercambia por trabajo vivo, st explota trabajo vivo. Pero
solo puede explotar e trabgo, si adelanta al mismo tiempo las condiciones parala efectivizacion de ese
trabajo: medios de trabajo y objeto de trabajo, maquinariay materia prima; es decir, haciendo que una
suma de valor que se halla en su poder adopte |a forma de condiciones de produccion, del mismo modo
gue, en general, solo es un capitalista, solo puede llevar a cabo el proceso de explotacion [48] del trabajo
por el hecho de que, en cuanto propietario de las condiciones de trabajo, se opone a obrero en cuanto
mero propietario de lafuerza de trabajo. Y a hemos sefialado con anterioridad, en el primer libro [b], que

es precisamente la posesion de estos medios de produccion por parte de los no trabajadores lo que
convierte alos trabajadores en asalariados, y alos no trabajadores en capitalistas. Al capitalistale dalo
mismo considerar que él adelanta el capital constante para extraer del capital variable una ganancia, o
gue adelanta el capital variable para valorizar €l capital constante, que desembolsa dinero en salarios a
fin de conferir un valor més elevado alas méaquinasy ala materia prima, o que adelanta el dinero en
maquinariay materia prima para poder explotar el trabajo. Pese a que solo la parte variable del capital
crea plusvalor, lo crea con la condicion de que también se adelanten |as otras partes, las condiciones de
produccién del trabajo. Puesto que el capitalista sdlo puede explotar € trabajo mediante €l adelanto del
capital constante y como solo puede valorizar el capital constante mediante el adelanto del capital
variable, uno y otro coinciden en forma equitativa en su representacion, y ello tanto méas por cuanto €l
grado verdadero de su ganancia esta determinado no por larelacion con e capital variable, sino con el
capital global, no por latasa del plusvalor, sino por latasa de la ganancia, la cual, como veremos, puede
seguir siendo la misma pero no obstante expresar diferentes tasas del plusvalor.

Entre los costos del producto se incluyen todos sus componentes de valor, que han sido pagados por €l
capitalista, 0 a cambio de los cuales ha volcado un equivalente en la produccion. Esos costos deben
reponerse para que el capital simplemente se conserve, 0 sea para que se reproduzca en su magnitud
originaria.

El valor contenido en la mercanciaesigual a tiempo de trabajo que cuesta su produccion, y lasumade
ese trabajo consta de trabajo pago y trabajo impago. Para el capitalista, en cambio, los costos de la
mercancia solo consisten en la parte del trabajo objetivado en ella por la cual ha pagado. El plustrabajo
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contenido en lamercancia[49] no le cuesta nada al capitalista, aunque a obrero le cuestatrabajo, asi
como le cuesta trabajo el trabajo remunerado, y pese aque, al igual que este Ultimo, creavalor y entraen
la mercancia como elemento creador de valor. La gananciadel capitalista proviene de que tiene para
vender algo por lo cual no ha pagado nada. El plusvalor, 0 en su caso la ganancia, consiste precisamente
en el excedente del valor mercantil por encima de su precio de costo, es decir en el excedente de la suma
global de trabajo contenido en la mercancia por encima de la suma de trabajo remunerado contenido en
ella. De este modo, €l plusvalor, cualquiera que sea su origen, es un excedente por encimadel capital
global adelantado. Este excedente se halla, por ende, con el capital global en unarelacion

pv

que se expresa mediante la fraccion , donde C significa el capital

C

global. Obtenemos asi latasa de ganancia

pv pv pv

=, adiferenciade latasadel plusvalor .

Cc+vyv

Latasa del plusvalor medida segun el capital variable se denominatasadel plusvalor, latasa del
plusvalor medida segun el capital global se denomina tasa de ganancia. Se trata de dos mediciones
diferentes de la misma magnitud, las cuales, a causa de la diversidad de |os patrones de medida, expresan
alavez diversas proporciones o relaciones de esa misma magnitud.

De latransformacion de latasa de plusvalor en tasa de ganancia debe deducirse la transformacion del
plusvalor en ganancia, y no alainversa. Y de hcho se ha partido histéricamenie de latasa de la ganancia.
El plusvalor y latasa del plusvalor son, relativamente hablando, lo invisibley lo esencia que hay que
investigar, mientras que la tasa de ganancia, y por ende laformadel plusvalor en cuanto ganancia, se
revelan en la superficie de los fendmenos.

Enlo que a capitalistaindividual respecta, esta claro que lo Unico que leinteresa eslarelacion entre el
plusvalor o el excedente de valor a cua vende sus mercancias, con €l capital global adelantado parala
produccion de la mercancia, mientras que larelacion determinada entre ese excedente y 10s componentes
particulares del capital, asi como su conexion interna con ellos, no solo no le [50] interesa, sino que esta
interesado en engafiarse a si mismo acerca de esa relacién determinaday de esa conexion interna.
Aungue el excedente del valor de la mercancia por encima de su precio de costo se originaen € proceso
directo de la produccion, sélo se realizaen €l proceso de lacirculacion, y adquiere la aparienciade
emanar del proceso de la circulacion tanto més facilmente por cuanto en larealidad, dentro de la
competencia, en el mercado real, depende de las condiciones del mercado el que ese excedente se realice
0 Nno, y en qué grado. No es necesario plantear aqui que cuando una mercancia se vende por encima o por
debajo de su valor, sdlo se verifica una distribucion diferente del plusvalor, y que esa distribucion
diferente, esarelacion modificada, en lacua diferentes personas se reparten el plusvalor, en nada
modificalamagnitud ni 1a naturaleza del plusvalor. En el proceso real de lacirculacién no solo ocurren
las transformaciones que hemos considerado en €l libro 11, sino que coinciden con la competenciareal,
con lacompray laventa de las mercancias por encima o por debgjo de su valor, de modo que para el
capitalistaindividual € plusvalor realizado por é mismo depende tanto de lalogreria reciproca como de
la explotacion directa del trabajo.

En el proceso de la circulacion gjerce un influjo, ademés del tiempo de trabajo, €l tiempo de circulacion,
gue de ese modo restringe la cantidad de plusvalor realizable en un lapso determinado. Aun hay otros
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factores derivados de |a circulacion que intervienen decisivamente en el proceso directo de produccion.
Tanto este proceso como el de lacirculacion se interpenetran constantemente, se entremezclany con ello
falsean permanentemente sus rasgos diferenciales caracteristicos. Como se ha demostrado anteriormente,
la produccion del plusvalor, asi como del valor en general, adquiere nuevas determinaciones en €
proceso de lacirculacion, el capital recorre el ciclo de sus transformaciones; por ultimo sale, por asi
decirlo, de su vida organicainterna para entrar en relaciones vitales exteriores, en relaciones en las cuaes
no se enfrentan el capital y el trabajo, sino el capital con el capital, por una parte, mientras que por la otra
se contraponen los individuos simplemente como compradores y vendedores, €l tiempo de circulacion y
el tiempo de trabajo entrecruzan sus trayectorias, y de ese modo pareciera que ambos por [51] igual
determinan el plusvalor; laformaoriginaria, en lacual se enfrentan el capital y el trabajo asalariado,
resulta encubierta por laintromision de rel aciones aparentemente independientes de ella; € propio
plusvalor aparece no como producto de la apropiacion de tiempo de trabajo, sino como excedente del
precio de venta de las mercancias por encima de su precio de costo, por lo cual este Ultimo se presenta
facilmente como su valor intrinseco (valeur intrinseque), de modo que la ganancia aparece como
excedente del precio de venta de las mercancias por encima de su valor inmanente.

Sin embargo, durante el proceso directo de la produccion, la naturaleza del plusvalor entra
permanentemente en la conciencia del capitalista, como ya nos lo mostrara su avidez de tiempo de
trabajo geno, etc., cuando consideramos el plusvalor. Pero: 1) El proceso directo de la produccion
mismo es solo un factr evanescente que se mezcla constantemente con el proceso de la circulacion, tal
como éste se mezcla con aquél, de modo que la nocién acerca de la fuente de la ganancia efectuada en €l
proceso de produccion, esto es, acerca de la naturaleza del plusvalor nocién que durante el proceso de
produccion surge con mayor 0 menor claridad aparece alo sumo como un factor en igualdad de
condiciones junto a laidea de que el excedente realizado provendria del movimiento que no depende del
proceso de la produccién, que surge de la propia circulacion, y que en consecuencia pertenece a capital
independientemente de su relacion con el trabajo. Pues hasta economistas modernos como Ramsay,
Malthus, Senior, Torrens, etc., citan estos fendmenos de la circulacion como pruebas directas de que €
capital, en su mera existencia de cosa, al margen de esarelacion social con el trabajo en lacual es
precisamente capital, constituiria una fuente autbnomadel plusvalor ademas del trabajo y a margen de
éste. 2) Bgjo € rubro de los costos, dentro del cual cae €l salario a igual que el precio de lamateria
prima, el desgaste de lamaguinaria, etc., laextorsion del trabajo impago sblo aparece como ahorro en €
pago de uno de |os articul os que entran en los costos, solo figura como un pago mas reducido por una
determinada cantidad de trabgjo; exactamente de la misma manera en que también se ahorrasi se compra
mas barata la materia prima, 0 si se reduce e [52] desgaste de la maquinaria. De esta manera, la
expoliacion de plustrabajo pierde su caracter especifico; se oscurece su relacion especifica con el
plusvalor, y esto se fomentay se facilita mucho, como se demostraraen €l libro I, sec. VI, [c] mediante la
representacion del valor de lafuerza de trabajo bajo laforma del salario.

Al aparecer todas |as partes del capital como fuentes por igual del valor excedente (ganancia), se
mistificalarelacion del capital.

Sin embargo, la manera en que, mediante latransicion através de latasa de ganancia, € plusvalor se
convierte y adopta la forma de la ganancia, no es méas que el desarrollo ulterior de lainversion de sujeto y
objeto que ya se verifica durante el proceso de produccion. Yahemos visto alli como todas las fuerzas
productivas subjetivas del trabajo se presentaban como fuerzas productivas del capital [d]. Por una parte,

el valor, € trabajo pretérito, que dominaal trabajo vivo, se personifica en €l capitalista; por otrapartey a
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lainversa, el obrero aparece como una fuerza de trabajo meramente objetiva, como una mercancia. De
esta relacion distorsionada surge necesariamente, ya en la misma relacion simple de produccion, laidea
correspondientemente distorsionada, una conciencia traspuesta que las transformaciones y
modificaciones del proceso de circulacion propiamente dicho prosiguen desarrollando.

Tal como puede estudiarse en €l caso de la escuela de Ricardo, es unatentativa por entero erradalade
tratar de presentar las leyes de la tasa de ganancia directamente como leyes de latasa de plusvalor o
viceversa. En lamente del capitalista, ambas no se distinguen entre si,

pv

como es natural. En laexpresion el plusvalor se mide

C

por €l valor del capital global que ha sido adelantado para su produccion, y que en esa produccion ha sido
totalmente consumido, en una parte y solo

pv

empleado, en otra. De hecho, larelacién expresael grado de

C

valorizacion de todo el capital adelantado, es decir considerandolo de acuerdo ala conexién conceptual,
intrinseca, [53] y alanaturalezadel plusvalor, eindicacud eslarelacion entre lamagnitud de la
variacion del capital variable y lamagnitud del capital global adelantado.

En si y parasi, no hay unarelacion interna por [o menos que sea directa entre la magnitud de valor del
capital global y lamagnitud del plusvalor. Conforme a sus elementos materiales, el capital global menos
el capital variable, esdecir el capital constante, esta integrado por |as condiciones materiales parala
efectivizacion del trabajo: 1os medios de trabajo y el material de trabajo. Para que determinada cantidad
de trabajo se efectivice en mercancias, y por ende también constituya valor, se requiere determnada
cantidad de material de trabajo y de medios de trabajo. Seguin €l caracter particular del trabajo agregado,
se establ ece una relacién técnica determinada entre la cantidad de trabajo y la cantidad de medios de
produccion alos cuales ha de agregarse ese trabajo vivo. Por consiguiente, en tal medida se instaura
también una relacion determinada entre la cantidad de plusvalor o de plustrabajo y la cantidad de medios
de produccion. Por gemplo, si el trabajo necesario parala produccién del salario asciende a 6 horas
diarias, € obrero tendra que trabajar 12 horas para efectuar 6 horas de plustrabajo, para generar un
plusvalor del 100 %. En las 12 horas consume el doble de medios de produccion que en las 6 horas. Pero
no por eso el plusvalor que agrega en las 6 horas guarda relacion directa alguna con el valor de los
medios de produccion utilizados en las 6 0 siquiera en las 12 horas. Ese valor resulta totalmente
indiferente aqui; todo lo que importa es la cantidad técni camente necesaria. Es indiferente por entero que
lamateria prima o e medio de trabajo sean baratos o caros, con tal de que posean €l valor de uso
requerido y se hallen disponibles en la proporcion técnicamente prescrita con €l trabajo vivo que hay que
absorber. Pero si s& que en una hora se hilan x libras de algodon que cuestan a chelines, entonces

natural mente también sabré que en 12 horas se hilan 12 x libras de algodén = 12 a chelines, y puedo
calcular entonces larelacion del plusvalor con el valor delas 12, asi como con €l de las 6. Pero la
relacion entre € trabajo vivo y € valor de los medios de produccion solo entra en consideracion aqui en
tanto a chelines sirve como un nombre que designa x libras de algodon; porque una cantidad [54]
determinada de algodon tiene un precio determinado y por €ello, alainversa, también un precio
determinado puede servir como indice pra una cantidad determinada de algoddn, mientras no se
modifique el precio del algoddn. Si sé que para apropiarme de 6 horas de plustrabajo debo hacer trabajar
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12 horas, es decir que debo traer preparado algodon para 12 horasy conozco el precio de esa cantidad de
algodon requerida para 12 horas, entonces existirg, através de un rodeo, unarelacién entre el precio del
algodon (en cuanto indice de la cantidad necesaria) y €l plusvalor. Pero, alainversa, apartir del precio
de la materia prima jamas podré extraer conclusiones acerca de la cantidad de la materia prima que puede
hilarse, por g emplo, en una hora, y no en 6. En consecuencia, no existe unarelacion internay necesaria
entre el valor del capital constante, y por lo tanto tampoco entre el valor del capital global (=c+vVv)y €
plusvalor.

Si latasadel plusvalor es conociday su magnitud estd dada, la tasa de ganancia no expresara otra cosa
gue lo que es en efecto: otramedicion del plusvalor, su medicidn segun el valor del capital total, en lugar
de hacerlo segun € valor de la parte de capital de lacual proviene directamente por su intercambio por
trabajo. Pero en larealidad (es decir, en e mundo de los fendmenos), las cosas aparecen invertidas. El
plusvalor esta dado, pero lo esta como excedente del precio de venta de la mercancia por encimade su
precio de costo, con lo cua queda en €l misterio de donde proviene este excedente, si de la explotacion
del trabajo en e proceso de produccion, de embrollar alos compradores en €l proceso de lacirculacion, o
de ambas cosas. Lo que esta dado ademés es larelacion entre este excedente y el valor del capital global,
o latasa de ganancia. El calculo de este excedente del precio de venta por encimadel precio de costo con
respecto al valor del capital global adelantado es sumamente importante y natural, ya que de ese modo se
halla, de heho, €l guarismo de la proporcion en que se havalorizado el capital global, o sea su grado de
valorizacion. Si partimos de esta tasa de ganancia, en modo alguno podremos deducir una relacion
especificaentre el excedente y la parte del capital desembolsada en salario. En un capitul o posterior [€]
veremos las [55] graciosas cabriolas que da Malthus cuando trata de alcanzar, por este camino, el secreto
del plusvalor y larelacion especifica del mismo con la parte variable del capital. Lo que presentalatasa
de ganancia como tal es, antes bien, unarelacion uniforme entre el excedente y partes de igual magnitud
del capital, que desde este punto de vista no presenta diferenciainterna alguna, salvo la existente entre
capital fijoy circulante. Y esta diferencia sdlo existe porque se calcula doblemente el excedente. En
primer lugar, como magnitud sencilla: como excedente sobre €l precio de costo. En esta su primera
forma, todo €l capital circulante entraen el precio de costo, mientras que del capital fijo sblo entraen ese
precio el desgaste. Ademas, y en segundo lugar: larelacion entre ese excedente de valor y € valor global
del capital adelantado. Aqui entraen el computo tanto €l valor de todo el capital fijo como el del capital
circulante. Por lo tanto, € capital circulante entra ambas veces de la misma manera, mientras que €
capital fijo lo hace en una ocasion de una manera diferente, y en la otra de la misma manera que €l

capital circulante. De este modo, la diferencia entre capital fijo y circulante se nosimpone como la unica
existente aqui.

En consecuencia, e excedente, cuando, para decirlo ala manera de Hegel, seretrorreflejaen si mismo a
partir de latasa de ganancia o, de otro modo, &l excedente, caracterizado mas exactamente por latasade
ganancia, se presenta como un excedente que el capital produce en formaanual o en un periodo de
circulacion determinado, més alla de su propio valor.

Pese a que latasa de ganancia difiere numéricamente de latasa del plusvalor, mientras que el plusvalor y
la ganancia son, de hecho, lo mismo y ademéas numéricamente idénticos, la ganancia es no obstante una
forma trasmutada del plusvalor, unaformaen lacual sevelay extingue € origeny €l misterio de la
existencia de éste. En los hechos la ganancia eslaformaen lacua se manifiestael plusvalor, y este
ultimo sblo puede ser deducido por andlisis a partir de la primera. En el plusvalor queda a descubierto la
relacion entre capital y trabajo; en larelacion entre capital y ganancia, es decir entre el capita y €
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plusvalor tal como éste aparece, por ana parte, como excedente por encimadel precio de costo de la
mercancia, realizado en el proceso de lacirculacién, y por laotra como [56] excedente méas exactamente
determinado en virtud de su relacion con el capital global , se presenta el capital como relacién consigo
mismo, unarelacién en lacua se distingue, como suma originaria de valor, de un valor nuevo puesto por
él mismo. Que el capital engendra este valor nuevo durante su movimiento através del proceso dela
produccion y del proceso de la circulacion, es algo que se hallaen la conciencia. Pero el modo como
ocurre esto se halla envuelto en misterio y parece provenir de cualidades ocultas, que le son inherentes.
Cuanto més sigamos €l proceso de valorizacién del capital, tanto mas se mistificara larelacion del
capital, y tanto menos se develard el misterio de su organismo interno.

En esta seccion, latasa de ganancia difiere numéricamente de latasa del plusvalor; en cambio se ha
tratado ala gananciay a plusvalor como la misma magnitud numérica, sélo que bajo unaforma
diferente. En la seccién siguiente veremaos como prosigue la engjenacion [1] y como se presentala

ganancia como una magnitud también numéricamente diferente del plusvalor.

[a

a En el manuscrito (I, p. 41) este texto lleva como titulo € de "Nachtrag" (Observaciones
complementarias). (V. R 890/1.)

[b] b Véase, en nuestraedicion, t. I, val. 1, p. 182, val. 2, pp. 439, 701-702, 754, y vol. 3, pp. 892-895.
[c] c Véase en nuestraedicion, t. I, val. 2, pp. 651-660.

[d] d Ibid. p. 405.

[€] e Marx serefiere aqui alo que hoy conocemos por "Teorias del plusvalor". Véase MEW, t. XX VI,

parte 3, pp. 25-28.

[1] [18] Aunque con agunas dudas. hemos traducido més bien literalmente ("engjenacién”) la palabra
alemana"Verdusserlichung”. T.IT. |, 78, prefiere "differenziazione”; Tl 48, "dlienation”; en R 897 se ha
suprimido todo el parrafo, sin explicacion de motivos (¢texto interpolado por Engels, pasaje de Marx
pero juzgado poco importante por Rubel?). ES 6, 67, traduce "décalage” y agrega estanota al pie: "El
término aleman es "V erausserlichung", que puede traducirse por aliénation [enajenacion], con una
resonancia filosofica. Aqui el contexto indica que €l décalage [diferenciacion, desfase] entre plusvalor y
ganancia se opera en la concienciadel capitalista. Asi se prosigue, segin Marx, el proceso de
mistificacion. Se vuelve a encontrar el mismo término en el capitulo XXI1V." Pero en € titulo de dicho
capitulo (ES 7. 55) los traductores franceses vierten "el mismo término”, esto es, "V erdusserlichung”, no
por "décalage" sino por "forme alienée" ("formaengenada’). (EnT. IT. 2, 68. se traduce alli

"V erdusserlichung” por "esteriorizzazione": Tl 391 elige "externalization™; R 1150, "fétichisme", con la
curiosa aclaracion, en este Ultimo caso, de que no se ha intentado traducir €l titulo de Marx, sino expresar
"laidea central del texto".) - 56.
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CAPITULO I
RELACION ENTRE LA TASA DE GANANCIA
Y LA TASA DE PLUSVALOR

Tal como lo hemos puesto de relieve a término del capitulo precedentey tal como, en general, 10
hacemos en toda esta seccidn primera suponemos aqui que la suma de la ganancia que recae en un capital
dado esigua alasumatotal del plusvalor producido por medio de ese capital en un lapso de circulacion
dado. Por consiguiente prescindimos, por ahora, de la circunstancia de que ese plusvalor se escinde, por
una parte, en diversas subformas (interés del capital, renta de latierra, impuestos, etc.), y que, por laotra,
en lamayor parte de los casos no coincide en modo alguno con la ganancia, tal como el capitalistase la
apropia en virtud de la tasa media general de ganancia, de la cual hablaremos en |a seccion segunda.

En lamedida en que se equipara cuantitativamente la ganancia a plusvalor, su magnitud, y la magnitud
de latasa de ganancia, estara determinada por |as relaciones entre simples magnitudes numéricas, dadas
o0 determinables en cada caso particular. En consecuencia, por ahoralainvestigacion se mueve en un
terreno puramente matemético.

Conservaremos la nomenclatura empleada en los dos libros anteriores. El capital global C se divide en
capital constante c y capital variable v, y produce un plusvalor pv. A larelacion entre este plusvalor y €
capital pv

variable adelantado, es decir a, la denominanos tasa del

Vv

pv

[58] plusvalor y la designamos con pv'. Por lo tanto, = pv/,

v

y consiguientemente pv = pv' v. Sl en lugar de referir este plusvalor a capital variable selo refiere a
capital global, se denominara ganancia(g) y larelacion entre el

plusvalor pv y € capital global C, o sea, se denominaratasade

gananciag'. Tenemos en consecuencia

pv pv

Cc+v

y remplazando a pv por su valor pv' v arriba hallado, tendremos

VvV

g=pv=pv,

Cc+v

ecuacion que puede expresarse en la siguiente proporcion:

g:pv=v:C;

|atasa de gananciaes alatasa de plusvalor como €l capital variable a capital global.

De esta proporcion se desprende que d', latasa de ganancia, es siempre menor que pv', latasade
plusvalor, porquev, el capital variable, es siempre menor que C, sumadeV + ¢, delos capitales variable
y constante; salvo el caso Unico, y practicamente imposible, en que v = C, es decir aguel en el cual el
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capitalista no adelantaria capital constante alguno, ningln medio de produccién, sino solamente salario.
Sin embargo, en nuestra investigacion entran alin en consideracion una serie de otros factores que
influyen decisivamente sobre la magnitud de ¢, vy pv, y que por ello deben mencionarse brevemente.
Primero, el valor del dinero. Podemos considerarlo siempre constante.

Segundo, larotacion. Por ahora degjaremos a este factor totalmente fuera de consideracion, ya que su
influencia sobre |a tasa de ganancia se trata en particular en un capitulo posterior. { F.E. Anticipemos aqui
Vv

solamente un punto: que laférmulag' = pv' solo es estrictamente

C

correcta cuando se aplica a un solo periodo de rotacion del capital variable, pero que la corregimos para
larotacion anual sustituyendo pv', latasa simple del plusvalor, por [59] pv' n, latasaanual del plusvalor,
siendo n € nimero de rotaciones del capital variable en €l término de un afio (véase libro 11, cap. XV1, 1)
[al.

Tercero, se considera la productividad del trabgjo, cuyainfluencia sobre latasa del plusvalor se ha
planteado en forma expresaen €l libro 1, seccion V. Pero asimismo puede gjercer unainfluenciadirecta
sobre |a tasa de ganancia, por |0 menos de un capital individual, cuando este capital individual (tal como
lo desarrolla e libro 1, cap. X, pp. 323/314) [b] opera con una productividad mayor que la productividad

social media, presentando sus productos con un valor més bajo que el valor social medio de esa misma
mercancia, con lo cual realiza una ganancia extraordinaria. Pero no consideraremos alin agui este caso,
puesto que también en esta seccidn partimos todavia de la suposicion de que las mercancias se producen
en condiciones sociamente normales y se venden a sus valores. Partimos, pues, en cada caso singular, de
la suposicion de que la productividad del trabajo permanece constante. En los hechos, la composicion de
valor del capital invertido en un ramo de laindustria es decir, unarelacion determinada entre el capital
variabley €l capital constante expresa en todos |os casos un grado determinado de productividad del
trabajo. En consecuencia, en cuanto esta relacion experimenta una modificacion de una manera diferente
alaque se produce por la mera modificacion de valor de los componentes materiales del capital
constante, o por modificacion del salario, también la productividad del trabajo debe haber sufrido una
modificacion, y por ello hallaremos bastante a menudo que las modificaciones que se operan con los
factoresc, v, y pv encierran asimismo modificaciones de la productividad del trabgjo.

Otro tanto vale paralos tres factores restantes: duracion de la jornadalaboral, intensidad del trabajo y
salario. Su influencia sobre lamasay latasa del plusvalor ha sido detalladamente desarrollada en €l
primer libro [c]. Por lo tanto es comprensible que, aunque para simplificar partamos siempre del supuesto
de que esos tres factores permanecen constantes, sin embargo las modificaciones que se efectian [60]
con Vv y pv pueden implicar asimismo cambios en la magnitud de estos sus factores determinantes. Y
entonces solo es menester recordar brevemente que € salario influye sobre la magnitud del plusvalor y €
nivel de latasa de plusvalor de manerainversa que laduracion de lajornadalaboral y laintensidad del
trabajo; que € acrecentamiento del salario reduce el plusvalor, mientras que la prolongacion de la
jornadalaboral y el aumento de laintensidad del trabgjo lo acrecientan.

Supongamos, por g emplo, que un capital de 100 produce, con 20 obreros que trabajan diez horasy con
un salario semanal global de 20, un plusvalor de 20, tendremos que:

80c + 20v + 20pv; pv' =100 %, g' = 20 %

Supongamos gue la jornada laboral se prolonga, sin aumento de salarios, a 15 horas; el producto de valor
global de los 20 obreros aumentara de esa manerade 40 a60 ( 10 : 15=40: 60); puesto que v, € salario
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pagado, sigue siendo el mismo, el plusvalor aumentara de 20 a 40 y tendremos que:

80c + 20v + 40 pv; pv' =200 %, g' = 40 %

Si por otra parte, con unajornada laboral de diez horas, €l salario disminuye de 20 a 12, tendremos un
producto de valor global de 40 como a principio, pero se distribuira de otra manera; v disminuirda 12,
por lo cua dgjara el residuo de 28 para pv. Tendremos entonces:

28

80c. + 12v + 28pv; pv' = 233 1/3 %, g = = 30 10/23 %.

92

V emos entonces gque tanto la prolongacién de lajornada laboral (o, 1o que es o mismo, el aumento de la
intensidad del trabajo ) como la disminucién del salario acrecientan lamasa, y por ende latasa, del
plusvalor; alainversa, manteniendo constantes las demaés circunstancias, un aumento del salario haria
disminuir latasadel plusvaor. Por |o tanto, sl aumenta v por aumento de salarios, no expresa una
cantidad de trabajo acrecentada, sino solamente pagada a un precio més caro; pv' y g' no aumentan, sino
que disminuyen.

Y a se ve aqui gue no pueden producirse modificaciones de lajornadalaboral, laintensidad del trabajo ni
del salario sin una simultanea modificacion dev y pv y de su relacién, vale decir también de pv', la
relacion entrepv y c + v, el capital global; y resultaigualmente claro que las [61] modificaciones dela
relacion entre pv y v implican igualmente cambios en por 1o menos una de las tres condiciones de trabajo
mencionadas.

Aqui serevela precisamente la relacién organica particular entre el capital variable y e movimiento del
capital global y su valorizacion, asi como su diferencia con respecto al capital constante. El capital
constante, en la medida en que entra en consideracién la formacion de valor, solo es importante a causa
del valor que posee, siendo totalmente indiferente paralaformacion de valor € que un capital constante
de £ 1.500 represente 1.500 toneladas de hierro a £ 1 latonelada 6 bien 500 toneladas de hierro a£ 3
cada una. La cantidad de los material es reales que representa su valor es totalmente indiferente parala
formacion de valor y paralatasa de la ganancia, que varia en formainversamente proporciona con ese
valor, sin importar cuél eslarelacion existente entre al aumento o disminucion del valor del capital
constante y la masa de |os val ores materiales de uso que representa.

Completamente diferente es la situacion en €l caso del capita variable. Lo que importa en primera
instanciano es el valor quetiene, el trabajo que se halla objetivado en él, sino ese valor como mero
indice del trabajo globa que pone en movimiento y que no se halla expresado en é; el trabajo global,
cuyadiferenciarespecto al trabajo que en él mismo se expresay que, por ende, hasido remunerado , en
otras palabras, cuya parte creadora de plusvalor es, precisamente, tanto mayor cuanto menor sea €l
trabajo contenido en é mismo. Supongamos que una jornada de trabajo de 10 horas esigual a 10
chelines= 10 marcos. Si €l trabajo necesario, que repone el salario, vale decir el capital variable, es=5
horas = 5 chelines, entonces el plustrabajo sera=5 horas = 5 chelines; si €l primero es= 4 horas=4
chelines, entonces el plustrabajo sera = 6 horasy €l plusvalor = 6 chelines.

Por consiguiente, no bien la magnitud de valor del capital variable deja de ser €l indice de la cantidad de
trabajo por é puesto en movimiento, 0 mejor dicho apenas se modificala medida de ese mismo indice, se
modificad asimismo latasa del plusvalor en sentido contrario y en proporcién inversa.

[62] Pasemos ahora a aplicar laecuacion anterior de la

Vv

tasa de gananciag' = pv' alos diversos casos posibles.
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C

M odificaremos sucesivamente el valor de los diversos

Vv

factores de pv' y verificaremos lainfluencia de esas

C

modificaciones sobre |a tasa de ganancia. Obtendremos asi diversas series de casos que podremos
considerar como circunstancias influyentes sucesi vamente modificadas de un mismo capital o bien como
diversos capitales, simultaneamente coexistentes y tomados para su comparacion, por jemplo en
diversos ramos de laindustria o en diferentes paises. Por €llo, si la concepcion de algunos de nuestros
ejemplos como estados cronol 6gi camente sucesivos de un mismo capital parecieraforzada o
préacticamente imposible, esa objecion desaparecera no bien se los entienda como una comparacion entre
capitales independientes.

Vv

Separemos entonces el producto pv' en sus dos

C

v

factores pv' y ; trataremos primero a pv' como constante

C

y examinaremos | os efectos de |as posibles variaciones de

VV

; supondremos luego constante la fraccion y haremos

CC

gue pv' recorra las variaciones posibles; finalmente supondremos variables todos |os factores, con o cual
agotaremos todos |os casos de |os cuales pueden deducirse leyes acerca de la tasa de ganancia.

Vv

I) pv' constante variable

C

Para este caso, que comprende varios subcasos, es posible establecer unaformula general. Si tenemos
dos capitales C y C1 con sus respectivos componentes variables v y v1, con unatasade plusvalor pv'
comun aambosy las tasas de gananciagd' y g'1, tendremos entonces:

vvl

gd=pv;gl=pv.

CC1

Relacionemos ahoraC y C1, asi como v y v1; por gemplo, [63] supongamos que C1v1l

el valor delafraccion = E, y €l delafraccion = g, entonces

Cv

C1l=EC, y vl = ev. Remplazando en la ecuacién anterior de g'1, los valores asi obtenidos paraC1ly vl,
obtendremos:

ev

gl=pv.

EC

Pero alin podemos deducir una segunda férmula de las dos ecuaciones anteriores, transformandolas en
una proporcion:
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vvlivyvl

g:gl=pv:pv=:.

cclicca

Puesto que €l valor de una fraccidn permanece constante si se multiplican o dividen el numerador vy el
denominador

vvl

por e mismo ndmero, podemos reducir ay a porcentajes, es decir

CC1

suponer que C y C1 son = 100. Tendremos entonces [1] que

vvvlivl

= y = ,

C 100 C1 100

y podremos suprimir |os denominadores en la proporcion anterior, obteniendo lo siguiente:
g:d1=v:vl oseaque

En dos capital es cual esquiera que funcionen con igual tasa de plusvalor, |as tasas de ganancia guardaran
entre si lamismarelacion que las partes variables del capital, calculadas en porcentajes con referenciaa
sus respectivos capitales globales.

Y

Estas dos formulas comprenden todos |os casos de lavariacion de .

C

Una observacion mas antes que investiguemos estos casos en particular. Puesto que C eslasumadecy
v, de los capitales constante y variable, y dado que tanto la tasa de plusvalor como latasa de ganancia se
expresan habitualmente en porcentgjes, es comodo, en general, hacer que lasumac + v seaigual acien,
vale decir, expresar cy v en porcentgjes. Tanto da parala determinacion de latasa (no asi de lamasa) de
la ganancia que digamos: un [64] capital de 15.000, del cual 12.000 es capital constante 'y 3.000 capital
variable, produce un plusvalor de 3.000; o bien que reduzcamos ese capital a porcentgjes:

15.000 C = 12.000c + 3.000v (+ 3.000pv)

100 C =80c + 20v (+ 20pv)

En ambos casos, latasa del plusvalor es pv' = 100 %, y latasa de ganancia = 20 %.

Otro tanto ocurre si comparamos entre si dos capitales; por g emplo, otro capital con el anterior:

12.000 C = 10.800c + 1.200v (+ 1.200pv)

100 C =90c + 10v (+ 10pv),

siendo en ambos casos pv' = 100%, g' = 10 %, y donde la comparacion con €l capital anterior resulta
mucho mas gréfica en laforma porcentual.

Si en cambio se trata de modificaciones que tienen lugar en un mismo capital, solo raravez puede
emplearse laforma porcentual, ya que la misma casi siempre desdibuja agquellas modificaciones. Si un
capital pasa de laforma porcentual

80c + 20v + 20pv

a esta otra forma porcentual

90c + 10v + 10pv,

no resulta posible ver si la composicion porcentual modificada 90c + 10v se origind por disminucion
absoluta de v o por aumento absoluto de ¢, o por ambos alavez. Para ello necesitamos poseer las
magnitudes numeéricas absol utas. Pero para el examen de |os siguientes casos particulares de variacion
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todo depende de como se ha producido esa modificacion, si 1os 80c + 20v se han convertido en 90c +
10v, digamos, a transformarse los 12.000c + 3.000v, mediante el aumento del capital constante y
manteniéndose inalterado el capital variable, en 27.000c + 3.000v, (porcentualmente 90c + 10v), o bien
si han asumido esa forma manteniéndose inalterado el capital constante y disminuyendo el capital
variable, vale decir pasando a ser 12.000c + 1.333 1/3v (porcentua mente también 90c + 10v); o bien, a
la postre, por modificacién de ambos sumandos, por jemplo 13.500c + 1.500v (porcentual mente, una
vez més, 90c + 10v). Pero examinaremos precisamente todos estos casos uno tras otro, para de esa
manera renunciar alas ventgjas de laforma porcentual, o solo tener que emplearla en segundainstancia.
[65]

1) pv'y C constan*es, v variable

Si v modifica su magnitud, C solo puede mantenerse inalterado si se modificala magnitud del otro
componente de C a saber, €l capital constante ¢ por una sumaigual, pero en sentido opuesto av. Si C es
originariamente 80c + 20v = 100, y luego v disminuye a 10, entonces C solo puede permanecer = 100 S
c aumenta a 90; 90c + 10v = 100. Dicho de una maneragencral: si v se convierteenv = d, env
aumentado o disminuido en d, entonces ¢ debera convertirse en ¢ + d, debera variar en lamismasuma
pero en sentido opuesto, para que se satisfagan las condiciones del caso presente.

Asimismo, s se mantiene constante latasa del plusvalor pv', pero se modifica el capital variable v,
deberd modificarse lamasa del plusvalor pv puesto que pv = pVv' v, y que en el miembro pv' v uno de sus
factores, v, adquiere un nuevo valor.

L os supuestos de nuestro caso dan por resultado, ademas de la ecuacion originaria

Vv

g=pv,

C

por variacion de v, esta segunda ecuacion:
vl

gl=pv,

C

donde v se hatransformado en v1, debiéndose hallar g'1, la tasa de ganancia modificada que de ello
deriva

Se |a halla mediante la correspondiente proporcion:

vvl

g:gl=pv:pv=v:ivi.

CC

O sea: manteniéndose constantes latasa de plusvalor y el capital global, latasa de ganancia originaria
guarda con la tasa de ganancia producida por modificacion del capital variable, lamismarelacion que
existe entre €l capital variable originario y el modificado.

Si € capital era originariamente, como en el caso anterior

1) 15.000C = 12.000c + 3.000v (+ 3.000pv); y sl ahoraes

[1) 15.000C = 13.000c + 2.000v (+ 2.000pv); entonces C = 15.000 y pv' = 100 % en ambos casos, Yy la
tasa de gananciade |, 20 %, guardacon ladeIl, 13 1/3 %, [66] la mismarelacion que el capital variable
del, 3.000, con € dell, 2.000, es decir, 20 % : 13 1/3 % = 3.000 : 2.000.

En consecuencia, € capital variable puede aumentar o disminuir. Tomemos primeramentc un ejemplo en
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el cual aumente. Sea un capital originariamente constituido y funcionando de la siguiente manera:

1) 100C + 20v + 10pv; C =120, pv' =50 %, g' = 8 1/3 %.

Supongamos ahora que el capital variable aumenta a 30; entonces, segun nuestra hipétesis, € capital
constante debera disminuir de 100 a 90 para que €l capital global permanezcainalterado = 120. Con una
tasa constante de plusvalor del 50 %, el plusvalor producido debera aumentar a 15. Tenemos entonces:
11) 90c + 30v + 15pv; C =120, pv' =50 %, g'= 12 1/2 %.

Partamos ante todo de la suposicion de que €l salario es constante. Entonces también permaneceran
inalterados | os restantes factores de la tasa de plusvalor, lajornada laboral y laintensidad del trabgjo. El
aumento de v (de 20 a 30) solo puede tener, entonces, € sentido de que se emplea una mitad mas de
obreros. Entonces también aumentard en una mitad el producto de valor global, de 30 a45, y se
distribuira, exactamente como antes, en 2/3 por salario y 1/3 por plusvalor. Pero al mismo tiempo, al
aumentarse el nimero de obreros, el capital constante, el valor de los medios de produccion, habra
disminuido de 100 a 90. Tenemos, pues, ante nosotros un caso de productividad decreciente del trabajo,
unida a una simultanea disminucion del capital constante; ¢es econdémicamente posible este caso?

En laagriculturay en laindustria extractiva, donde la disminucion de la productividad del trabajo y por
ende el aumento del nimero de obreros ocupados resulta facilmente comprensible, este proceso se halla
ligado dentro de los limites de la produccién capitalistay sobre su base no a unareduccién, sino aun
aumento del capital constante. Inclusive si la disminucion anterior de ¢ estuviese condicionada por la
mera caida de los precios, un capital individual solo podriallevar acabo latransiciondel all bajo
circunstancias totalmente excepcionales. Pero en dos capitales independientes invertidos en diferentes
paises o en diferentes ramos de la agricultura o de laindustria extractiva, no [lamariala atencion que en
un caso se [67] empleara mayor nimero de obreros (y por ende un capital variable mayor) y que
trabajasen con medios de produccién menos valiosos y més escasos que en € otro.

Pero si abandonamos la hipétesis de que €l salario permanece constante, y explicamos el aumento del
capital variable de 20 a 30 por un aumento del salario en una mitad, se producira un caso totalmente
diferente. EI mismo ndmero de obreros digamos 20 prosigue trabajando con los mismos medios de
produccion o con otros solo disminuidos en una medida infima. Si lajornada laboral se mantiene
inalterada por ggemplo en 10 horas, el producto de valor global también permanecerainalterado; al igual
gue antes, sigue siendo = 30. Pero estos 30 se utilizan en su totalidad para reponer el capital variable
adelantado de 30; el plusvalor habria desaparecido. Habiamos supuesto, sin embargo, que latasa de
plusvalor se mantenia constante, es decir en el 50 %, como en |. Esto sdlo es posible si se prolongala
jornadalaboral en unamitad, a 15 horas. Los 20 obreros producirian entonces en 15 horas un valor
global de 45, y quedarian satisfechas todas las condiciones:

11) 90c + 30v + 15pv; C =120, pv' =50 %, g' = 12 1/2 %.

En este caso, 10s 20 obreros no necesitaran mas medios de trabajo, herramientas, maquinas, etc., que en
el caso |; solo que lamateria prima o los materiales auxiliares deberdn aumentar en una mitad. Por
consiguiente, en el caso de una caida de precios de estos materiales, latransicion de |l all bajo nuestros
supuestos seria mucho més admisible econdémicamente, incluso para un solo capital individual. Y el
capitalista se veriaindemnizado, cuando menos de alguna manera, mediante un mayor beneficio, por las
pérdidas que hubiera sufrido por desval orizacion de su capital constante.

Supongamaos ahora que el capital variable disminuye en lugar de aumentar. Entonces todo cuanto
tenemos que hacer es invertir nuestro ejemplo anterior, poner el nimero |1 como capital originario y
pasar dell al.
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11) 90c + 30v + 15pv se transforma entonces en
1) 100c + 20v + 10pv, y resulta evidente que mediante esta trasposicion no se han alterado ni en lo
minimo las tasas de ganancia de ambos casos hi las condiciones que regulan su relacién reciproca.
[68] Si v disminuye de 30 a 20 porque se ocupa 1/3 menos obreros con crecimiento del capital constante,
tenemos ante nosotros el caso normal de laindustria moderna: una creciente productividad del trabgjo, €
manejo de mayores masas de medios de produccién a cargo de un menor nimero de obreros. En la
seccion tercera de este libro se descubrira que este movimiento se halla vinculado necesariamente con €
descenso, que se produce al mismo tiempo, de la tasa de ganancia.
Pero si v disminuye de 30 a 20 porque se ocupa a mismo nimero de obreros, pero con un salario mas
bajo, entonces, manteniéndose inalterada lajornadalaboral, € producto de valor global seguiria siendo
30v + 15pv = 45; puesto que v hadisminuido a 20, € plusvalor deberd aumentar a25y latasade
plusvalor de 50 % a 125 %, lo cua contradiria nuestro supuesto. Para permanecer dentro de las
condiciones de nuestro caso, €l plusvalor, a unatasa del 50 %, tendria que disminuir antes bien a 10, es
decir que € producto de valor global tendria que reducirse de 45 a 30, y esto sblo es posible mediante un
acortamiento de lajornada laboral en 1/3, Entonces tendremos como arriba:
100c + 20v + 10pv; pv' =50 %, g' = 8 1/3 %.
No hace falta mencionar, por cierto, que esta disminucion del tiempo de trabajo con un descenso del
salario no ocurririaen la practica. Sin embargo, esto resultaindiferente. Latasa de ganancia es una
funcion de diversas variables, y si queremos saber como influyen estas variables sobre dicha tasa,
debemos examinar lainfluenciaindividual de cada unade €ellas, unatras otra, sSin que importe si
semejante accion aislada en un mismo capital resulta econdémicamente admisible o no.

2) pv' constante, v variable, C se modifica0

por lavariacion de v

Este caso sdlo puede distinguirse del anterior por su grado. En lugar de que ¢ disminuya o aumente tanto
como aumenta o disminuye v, en este caso ¢ permanece constante. Pero en las condiciones actuales de la
gran industriay de la agricultura, el capital variable es sdlo una parte relativamente exigua del capital
global, y por ello la[69] disminucion o €l acrecentamiento de este Ultimo, en la medida en que resulta
determinado por modificacion del primero, resulta también relativamente exigua. Partamos nuevamente
de un capital

1) 100c + 20v + 10pv; C = 120, pv' =50 %, g = 8 1/3 %, y entonces éste se transformaria, por gjemplo,
en

1) 100c + 30v + 15pv; C =130, pv' =50 %, g = 11 7/13 %.

El caso opuesto, disminucion del capital variable, estaria representado nuevamente por latransicion
inversadell al.

L as condiciones econémicas serian, en lo fundamental, las mismas que en el caso precedente, por o cual
No es necesario repetir su planteo. Latransicion del all comprende: disminucion de la productividad del
trabajo en una mitad; para habérselas con 100c se requiere una mitad mas detrabgoen |l queen|. Este
caso puede ocurrir en laagricultura[2].

Pero mientras que en el caso anterior el capital global permanecia constante por medio de la
transformacion de capital constante en variable o viceversa, en este caso, al aumentarse la parte variable
se produce la vinculacion de capital adicional, y a disminuir el mismo se produce laliberacion de capital
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anteriormente empleado.
3) pv' y v constantes, ¢, y por ende

también C, variables

En este caso se modificala ecuacion

VvV

g =pv enestaotra: g1 =pv',

CC1i

y simplificando los factores que aparecen en ambos miembros se |lega a esta proporcion:
gl:g=C:C1,

Manteni éndose constantes la tasa de plusvalor y las partes variables del capital, |as tasas de ganancia
estaran en relacion inversamente proporcional alos capitales globales.

[70] Si tenemos, por gemplo, tres capitales o tres estados diferentes de un mismo capital:

1) 80c + 20v + 20pv; C =100, pv' = 100 %, g' = 20 %;

[1) 100c + 20v + 20pv; C =120, pv' = 100 %, g'= 16 2/3 %;

[11) 60c + 20v + 20pv; C =80, pv' = 100 %, g' = 25 %, entonces:

20%:162/3% =120: 100y 20 % : 25 % = 80 : 100. Laformula general anteriormente dada para
variaciones de

v

en caso de pv' constante era:

C

evyv

g'1l=pVv'; ahoraseconvierteeng'l=pv',

ECEC

puesto que v no sufre modificacion alguna, es decir que €

vl

factor e = se convierte agui en = 1.

v

Dado quepVv' v = pv, alamasadel plusvalor, y puesto que tanto pv' como v permanecen constantes,
tampoco pv resulta afectado por lavariacion de C; la masa de plusvalor sigue siendo, después de la
modificacion, la misma que antes de ella.

Si c disminuyese hasta cero, g’ seria= pv', latasa de gananciaigual alatasade plusvalor.
Lamodificacién de ¢ puede originarse a partir de un mero cambio de valor de los elementos materiales
del capital constante 0 a partir de una diferente composicién técnica del capital global, vale decir a partir
de unamodificacién de la productividad del trabajo en el correspondiente ramo de la produccién [d]. En
este Ultimo caso, la productividad del trabajo social, que se acrecienta con el desarrollo de lagran
industriay de la agricultura, haria que la transicion se operara (en €l g emplo anterior) en la secuenciade
Il al ydel all. Unacantidad de trabajo que se paga con 20 y que produce un valor de 40 movilizaria
primeramente una cantidad de medios de trabajo de un valor de 60; al aumentar la productividad
manteniéndose constante el valor, |os medios de trabajo movilizados aumentarian primeramente a 80, y
luego a 100. La secuenciainversa[71] provocaria una disminucion de la productividad; lamisma
cantidad de trabajo podria poner en movimiento un menor nimero de medios de produccion, y se
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restringirialaactividad, tal como puede ocurrir en la agricultura, en lamineria, etcétera.
Un ahorro de capital constante aumenta la tasa de ganancia, por una parte, y libera capital, por laotra, y
por consiguiente es importante para |os capitalistas. Mas adelante [€] examinaremaos con mayor detencion
aun este punto, asi como lainfluencia de los cambios de precio de los elementos del capital constante, en
especial de las materias primas.
También aqui vuelve a demostrarse que la variacion del capital constante influye de manera uniforme
sobre |a tasa de ganancia sin que importe si esa variacion ha sido provocada por un aumento o
disminucion de los componentes materiales de ¢ o por la mera modificacion del valor de los mismos.

4) pv' constante; v, cy C, todos ellos variables

En este caso conserva su validez la férmula general de latasa modificada de ganancia, citada
anteriormente:

ev

gl=pv'.

EC

De ahi resulta que, manteniéndose constante la tasa de plusvalor:

a) latasa de ganancia disminuye cuando E es mayor gque g, es decir cuando el capital constante aumenta
de tal manera que el capital global se acrecienta en mayor proporcion que el capital variable. Si un
capital de 80c + 20v + 20pv pasa a tener lacomposicion 170c + 30v + 30pv, pv' permanecera

v 2030

= 100 %, pero sereduciradea,

C 100 200

apesar de que tanto v como C han aumentado, y |atasa de ganancia disminuira correspondientemente de
20 % a 15 %.

[72]

b) Latasa de ganancia permanece inalterada solo

Vv

cuando e = E, esdecir cuando lafraccion conserva, a

C

pesar de una aparente modificacion, e mismo valor, esto es, cuando se multiplica o divide el numerador
y €l denominador por e mismo nimero. 80c + 20v + 20pv y 160c + 40v + 40pv tienen evidentemente la
misma tasa de gananciadel 20 %, porque pv' permanece = 100y

v 20 40

= = representa el mismo valor en ambos

C 100 200

gjemplos.

) latasa de ganancia aumenta cuando e es mayor que E, es decir cuando €l capital variable crece en
mayor proporcion que el capital global. Si 80c + 20v + 20pv se transforma en 120c + 40v + 40pv, latasa
de ganancia aumentara de 20 % a 25 %, porgue manteniéndose inalterado

v 20 40

pv', = habra aumentado a, de 1/5 a 1/4.

C 100 160

Cuando v y C cambian en el mismo sentido, podemos entender esa modificacion de magnitud como que
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ambos varian hasta cierto grado en la misma proporcién, de modo

Vv

gue hasta ali permanece inalterado. Mas alla de este

C

grado solo variaria uno de los dos, y de este modo habremos reducido este complejo caso auno de los
precedentes més simples.

Si por ggemplo 80c + 20v + 20pv se transforma en 100c + 30v + 30pv, larelacion entrev y c (y por ende
también entre v y C) permanecerainalterada en esta variacion hasta 100c + 25v + 25pv. Por lo tanto,
hasta alli también se mantendréinalteradalatasa de ganancia. Por consiguiente, ahora podemos tomar
como punto de partida 100c + 25v + 25pv; hallamos que v aumentd en 5, a 30v, y de ese modo aumento
C de 125 a 130, con lo cua tenemos ante nosotros el segundo caso, €l de lavariacion smpledev y la
variacion de C ocasionada por €lla. Latasa de ganancia, que era originariamente de 20 %, aumentara en
virtud de esta adicion de 5v, manteniéndose constante la tasa de plusvalor a 23 1/13 %.

Lamisma reduccion a un caso més sencillo puede tener lugar también cuando v y C modifican su
magnitud en sentido opuesto. Si partimos nuevamente, por gjemplo, [ 73] de 80c + 20v + 20pv y la
hacemos trasmutarse en laforma 110c + 10v + 10pv, en caso de una modificacion a40c + 10v + 10pv la
tasa de ganancia seriala misma que al principio, a saber, de 20 %. Por adicion de 70c aestaforma
intermedia disminuira a8 1/3 %. En consecuencia, una vez mas habremos reducido el caso a un gjemplo
de variacion de una variable Unica, mas exactamente de c.

Por lo tanto, la variacién simulténeade v, ¢y C no ofrece aspectos nuevosy siempre vuelve allevar, en
ultimainstancia, aun caso en €l cua solo un factor esvariable.

Incluso el Unico caso que aun resta se halla efectivamente agotado ya: esel casoenel cua vy C
permanecen numéricamente constantes, pero sus elementos materiales sufren un cambio de valor, es
decir cuando v indica una cantidad modificada de trabajo puesto en movimiento, y ¢ una cantidad
modificada de medios de produccion puestos en movimiento.

Supongamaos que en 80c + 20v + 20pv, 20v represente el salario de 20 obreros a 10 horas de trabgjo
diario. Supongamos que €l salario de cada uno de ellos aumentade 1 a1 1/4. Entonces 20v solo pagaya
a 16 obreros, en lugar de pagar a 20. Pero si los 20 producen, en 200 horas de trabajo, un valor de 40, los
16, en 10 horas diarias, es decir un total de 160 horas de trabajo, solo producirén un valor de 32. Luego
de restar 20v para salarios solo quedan, de los 32, 12 para plusvalor; latasa de plusvalor habria
disminuido de 100 % a 60 %. Pero como en virtud de nuestro supuesto latasa del plusvalor debe
permanecer constante, la jornada de trabajo deberia prolongarse en 1/4, de 10 horasa 12 1/2; si 20
obreros producen en 10 horas diarias = 200 horas de trabajo un valor de 80, 16 obreros produciran en 12
1/2 horas diarias = 200 horas €l mismo valor, y el capital de 80c + 20v seguira produciendo, como antes,
un plusvalor de 20.

A lainversa, si € salario disminuye de tal manera que 20v cubre el salario de 30 obreros, pv, solo podra
permanecer constante si se reduce lajornada laboral de 10 a6 2/3 horas. 20 x 10 = 30 x 6 2/3 = 200 horas
de trabgjo.

En lo fundamental ya se ha planteado anteriormente en qué medida, en estas hipotesis opuestas, ¢ puede
permanecer igual alaexpresion de valor en dinero, pero no obstante representar la cantidad de medios de
produccion [ 74] modificada en correspondencia con la modificacion de las condiciones. Sélo muy
excepciona mente podria resultar admisible este caso en su forma pura.

En lo que respecta a cambio de valor de los elementos de ¢ que aumenta o dismmuye su cantidad, pero
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degjainalteradala sumade valor ¢, aquél no afecta latasa de ganancia ni latasa de plusvalor mientras no
traiga aparejada una modificacion de lamagnitud de v.
De esta manera hemos agotado agui todos los casos posibles de variacion dev, cy C en nuestra
ecuacion. Hemos visto que la tasa de ganancia, manteni éndose constante latasa del plusvalor, puede
disminuir, permanecer constante o aumentar, mientras que lamenor variacion de larelacion entrevy c o
entrev y C es suficiente para modificar igualmente la tasa de ganancia.
Se harevelado ademés que en la variacién de v se produce siempre un limite en € cual la constancia de
pv' se torna econdmicamente imposible. Puesto que toda variacion unilateral de ¢ debe llegar igualmente
aun limite en el cual v yano puede permanecer constante, se revela
Vv
gue paratodas | as variaciones posibles de se hallan
C
trazados limites mas alla de los cuales pv' también debe volverse variable. En las variaciones de pv', a
CUYO examen pasaremos a continuacion, surgird con mayor claridad aun esta accion reciproca de las
diversas variables de nuestra ecuacion.

[) pv' variable

Obtenemos una formula general de las tasas de ganancia con diversas

Vv
tasas de plusvalor, sin que importe s

C

permanece constante o varia, asimismo, cuando trasformamos la ecuacion
v

g=pv

C

en estaotra:

vl

gl=g1

Cl

[75] donde g1, pv', v1y C1 significan los valores modificados de g, pv', v y C. Tenemos entonces que:
vvl
g:gil=:pvi,
CC1
y dealli:
pv'ivliC
gl=xxxd.
pv'vCl
1) pv' variable, C constante

En este caso tenemos |as ecuaciones

VvV
g=pv;gl=pvi,
ccC
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Vv
teniendo el mismo valor en ambas. De ahi |a proposicion

C

g:gl=pv:pvi.

L as tasas de ganancia de dos capitales de igual composicién guardan entre si la mismarelacion que las
dos respectivas tasas de plusvalor. Puesto que en lafraccion

Vv

no importan las magnitudes absolutasdev y C, sino

C

solo larelacion entre ambas, esto vale paratodos los capitales de igual composicion, sean cuales fueren
sus magnitudes absol utas.

80c + 20v + 20pv ; C = 100, pv' =100 %, g' = 20 %

160c + 40v + 20pv ; C =200, pv' =50 %, g = 10 %

100% : 50% = 20% : 10% .

Si las magnitudes absolutas de v y C son las mismas en ambos casos, |as tasas de ganancia guardaran
entre si, ademas, lamismarelacion que las masas de plusvalor:

g:9l=pvv:pvlv=pv:pvl

Por gemplo:

80c + 20v + 20pv ; pv' = 100% , g' = 20%

80c + 20v + 10pv ; pv' =50%, g' = 10%

20%:10% =100x 20: 50 x 20 = 20pv : 10pv

[76] Resulta claro ahora que en el caso de capitales de igual composicion porcentual o absoluta, latasa
de plusvalor sélo puede ser diferente si 10 es el salario, o la extensién de lajornadalaboral o laintensidad
del trabgo. En los tres casos:

1) 80c +20v + 10pv ; pv'=50%,9 =10%,

1) 80c + 20v + 20pv ; pv' =100 %, g =20 %,

111)80c + 20v + 40pv ; pv' =200%,9' =40 %,

se crea un producto de valor global de 30 (20v + 10pv) enl,de40enll,y de 60 enlll. Esto puede
ocurrir de tres maneras.

Primera, si los salarios son diferentes, es decir que 20v expresa, en cada caso individual, un nimero de
obreros diferente. Supongamos que en | se ocupan 15 obreros durante 10 horas con un salariode £ 1 1/3
y producen un valor de £ 30, de las cuales £ 20 reponen el salario y quedan £ 10 en concepto de
plusvalor. Si e salario desciende a £ 1, se podra ocupar 20 obreros durante 10 horas, produciendo
entonces un valor de £ 40, de las cuales £ 20 son parasalariosy £ 20 son plusvalor. Si €l salario sigue
disminuyendo, ahoraa £ 2/3, se ocuparan 30 obreros durante 10 horas y producirén un valor de £ 60, de
las cuales, previa deduccion de £ 20 por concepto de salarios, alin quedaran £ 40 de plusvalor.

Este caso composicion porcentual constante del capital, jornadalaboral constante, intensidad del trabajo
constante, cambio de latasa de plusvalor causada por €l cambio del salario es el Unico en el cual resulta
acertada la hipétesis de Ricardo: "Las ganancias serian grandes o pequefias exactamente en la proporcion
en que fueran bgjos o atos los salarios.” ("Principles’, cap. |, secc. I1, p. 18 de "Works of D. Ricardo”,
edit. MacCulloch, 1852.)

O bien, segunda, s laintensidad del trabgjo es diferente. Entonces, por ejemplo, 20 obreros con los
mismos medios de trabajo hacen, en 10 horas de trabajo diario, 30 unidades de una mercancia

http://www.ucm.es/info/bas/es/marx-eng/capital3/MRXC3603.htm (13 of 18) [30/08/2002 18:37:58]



Marx: El Capital, libro tercero, cap. 3, Relacion entre latasa de gananciay latasa de plusvalor

determinadaen|,40enll y 60 en 111, cada unade las cuaes, ademés del valor de los medios de
produccion consumidos en ella, representa un nuevo valor de £ 1. Puesto que en cada caso 20 unidades =
£ 20 reponen €l salario, quedan en concepto de plusvalor en |, 10 unidades = £ 10, en |1, 20 unidades = £
20,y en 111, 40 unidades = £ 40.
[77] O bien, tercera, lajornada laboral es de diferente extension. Si 20 obreros trabajan con igual
intensidad 9 horas diariasen 1, 12en |l y 18 en I11, su producto global guardaraentre si larelacion 30 :
40:60 como 9: 12: 18, y puesto que el salario es siempre = 20, quedan nuevamente 10, 20y 40 de
plusvalor, respectivamente.
En consecuencia, € aumento o ladisminucion del salario influyen en sentido contrario, mientras que el
aumento o ladisminucion de laintensidad del trabajo y la prolongacion o abreviacion de lajornada
laboral influyen en el mismo sentido sobre e nivel delatasa de plusvalor
Vv
y en consecuencia, manteniéndose constante , sobre latasa de ganancia.
C

2) pv'y v variables, C constante

En este caso rige la proporcion

vvl
g:gl=pv:pvl=pv'v:pvivli=pv:pvl
CC

L as tasas de ganancia guardan entre si |la misma relacion que las respectivas masas de plusvalor.

Una variacion de latasa de plusval or manteniéndose constante el capital variable significaba una
modificacion en lamagnitud y distribucion del producto de valor. Unavariacion simultdneadev y pv'
también implica una distribucién diferente, pero no siempre un cambio de magnitud del producto de
valor. Hay tres casos posibles:

a) Lavariacion dev y pVv' se efectla en sentido opuesto, pero es de la misma magnitud; por gjemplo:
80c+20v+10pv;pv'=50%,9 =10%,

90c+10v+20pv;pv'=200%,9 =20%.

El producto de valor esigua en ambos casos, y en consecuencia también lo es la cantidad de trabajo
realizada; 20v + 10pv = 10v + 20pv = 30. La Unica diferencia es que en €l primer caso se pagan 20 por
salarios y quedan 10 por plusvalor, mientras que en el segundo caso el salario asciende solo a 10, y por
ende el plusvalor a 20. Este es el Ginico caso en & cual, con una variacion simultéanea [78] dev y pv/, e
numero de obreros, laintensidad del trabajo y |a extension de lajornada laboral permanecen inalteradas.
b) Lavariacion de pv' y v también se verifica en sentido opuesto, pero no en la misma magnitud en
ambos. Entonces o bien prevalece lavariacion dev o bien lade pv'.

1) 80c + 20v + 20pv ; pv'=100% ,g =20 %,

1) 72c + 28v + 20pv ; pv' = 713 3/7 %, ' = 20 %,

[11) 84c + 16v + 20pv ; pv' = 125%, 9'=20 % .

En I, un producto de valor de 40 se paga con 20v; en ||, un producto de valor de 48 se paga con 28v, y en
[11 uno de 36 se paga con 16v. Tanto el producto de valor como €l salario se han modificado; pero una
modificacion del producto de valor significa una modificacion de la cantidad de trabajo efectuada, vale
decir del nUmero de obreros, de la extension del trabajo o de laintensidad del mismo, o bien de varios de
esos tres factores,
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c) Lavariacion de pv' y de v se operaen € mismo sentido, y entonces uno refuerzalos efectos del otro.
90c + 10v + 10pv ; pv' =100 %, g =10 %,
80c + 20v + 30pv ; pv' =150 %, g = 30 %,
92c+8v+6pv;pv'=75%,9=6%.
También en este caso son diferentes |os tres productos de valor, a saber de 20, 50y 14; y esa diferencia
en lamagnitud de la cantidad de trabajo efectuada en cada caso vuelve areducirse ala diferencia del
nimero de obreros, de la duracion del trabajo, de laintensidad del mismo, o bien de todos o varios de
estos factores.
3)

[3]

pv', vy Cvariables

Este caso no presenta aspectos novedosos, y se liquida mediante la férmula general dadabajo 11), pv'
variable.

En consecuencia, la accion de un cambio de magnitud de la tasa de plusval or sobre |atasa de ganancia
produce | os casos siguientes:

1°) g' aumenta o disminuye en lamisma relacion que

v

pVv', Sl permanece constante.

C

[79] 80c + 20v + 20pv ; pv'=100% , 9 =20 %,
80c+20v+10pv ; pv'=50%,9 =10%,

100%:50%=20%: 10%.

v

2°) g aumenta o disminuye en mayor proporcion que pv' cuando se

C

mueve en e mismo sentido que pv', es decir que aumenta o disminuye cuando pv' aumenta o disminuye.
80c+20v + 10pv ; pv'=50%,9'=10%,

70c+ 30v +20pv; pv' =66 2/3%,g =20 %,

50 9% : 66 2/3% < 10 % : 20 % [f].

v

3°) g aumenta o disminuye en menor proporcién que pv' cuando se

C

modifica en sentido opuesto apv', pero en menor proporcion.

80c +20v + 10pv ; pv'=50%,9 =10%,

90c +10v + 15pv ; pv' =150 %, 9 =15 %,

50%:150%>10%: 15.

4°) ¢' aumenta aunque pv' disminuya, o disminuye aunque aumente pv'
v

cuando se modifica en sentido

C

opuesto apv' y en mayor proporcion que ésta.

80c + 20v + 20pv ; pv' =100 %, g =20 %,
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90c + 10v + 15pv ; pv' =150 %, g' =15 %,

pv' haaumentado de 100 % a 150 % ; g' ha disminuido de 20 % a 15 %.

5°) Por ultimo, g' permanece constante, a pesar de aumentar o disminuir

Vv

pv' cuando se modifica en sentido

C

opuesto, pero atera su magnitud exactamente en la misma proporcion que pv'.

[80] Sblo este ultimo caso requiere algunas explicaciones.

Vv

Como hemos visto anteriormente en las variaciones de,

C

gue una mismatasa de plusvalor puede expresarse en las mas diversas tasas de ganancia, asi vemos agui
gue una misma tasa de ganancia puede basarse en muy diversas tasas de plusvalor. Pero mientras que, en
caso de mantenerse constante pv', cualquier modificacion imaginable en larelacion entrev y C bastaria
para provocar una diversidad de latasa de ganancia, debe producirse, en e caso de cambio de magnitud
de pv', un cambio de magnitud

Vv

exactamente correspondiente y de sentido contrario de

C

para que |la tasa de ganancia permanezca constante. Esto s6lo muy excepcional mente resulta posible en el
caso de un mismo capital o0 en el de dos capitales en un mismo pais. Tomemos por gjemplo un capital
80c + 20v + 20pv ; C=100, pv' =100 %, g'= 20 %, y supongamos que el salario desciende detal
manera que en |o sucesivo es posible obtener el mismo nimero de obreros con 16v, en lugar de 20v.
Tenemos entonces, manteniéndose inalteradas | as restantes condiciones, y quedando libres 4v:
80c+16v+24pv;C=96,pv'=150%,9d=25%.

Para que g fuese = 20 %, como antes, el capital global deberia aumentar a 120, y en consecuencia €l
capital constante deberia aumentar a 104:

104c+ 16v +24pv ; C=120,pv'=150%,9 =20% .

Esto solo seriaposible si @ mismo tiempo que se produce & descenso de |os salarios se verificase una
modificacion en la productividad del trabajo que requiriese esta composicién modificada del capital; o
bien, si e valor dinerario del capital constante aumentase de 80 a 104; en suma, una coincidencia fortuita
de condiciones que solo se produce en casos excepcionales. En los hechos, una modificacion de pv' que
no ocasione simultdneamente una modificacién de v, y por ende también de

Vv

, S0lo resulta imaginable bajo circunstancias muy especiales, a saber en

C

aquellos ramos de laindustria en los cuales solo se emplean capital fijoy trabagjo, mientras que la
naturaleza provee el objeto de trabagjo.

[81] Pero en lacomparacién de las tasas de ganancia de dos paises esto es diferente. En este caso, una
misma tasa de ganancia expresa, de hecho y en lamayor parte de las ocasiones, diferentes tasas de
plusvalor.

De todos los cinco casos resulta, entonces, que una tasa de ganancia en aumento puede corresponder a
unatasa de plusvalor en disminucion o en ascenso, que unatasa de ganancia decreciente puede
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corresponder a unatasa de plusvalor en ascenso o disminucion, y que unatasa de ganancia constante
puede corresponder a una tasa de plusvalor en aumento o disminucién. Yahemosvisto en | que unatasa
de ganancia creciente, descendente o constante puede corresponder asimismo a unatasa de plusvalor
invariable.

En consecuencia, la tasa de ganancia resulta determinada por dos factores principales: latasade
plusvalor y lacomposicion de valor del capital. Los efectos de estos dos factores pueden resumirse
brevemente de la siguiente manera, en la cual podemos expresar la composicion en porcentagjes, ya que
en este caso resulta indiferente de cual de ambas partes del capital emana la modificacion:

L as tasas de ganancia de dos capitales o0 de un mismo y unico capital en dos estados sucesivos diferentes
son iguales:

1) en caso deigual composicion porcentual de los capitales e igual tasa de plusvalor.

2) en caso de diferente composicién porcentual y diferente tasa de plusvalor, cuando los productos de las
tasas de plusvalor en las partes variables porcentuales del capital (pv'y V), es decir las masas de plusvalor
calculadas en relacién porcentual a capital global (pv = pv' v) son iguales, o, en otras palabras, cuando
en ambos casos |os factores pv' y v se hallan en relacién inversamente proporcional.

Son diferentes:

1) en caso deigual composicion porcentual, cuando las tasas de plusvalor son desiguales, cuando se
hallan en la mismarelacion que las tasas de plusvalor.

2) en caso de igual tasade plusvalor y diferente composicién porcentual, cuando se hallan en la misma
relacion que las partes variables del capital.

[82] 3) en caso de diferente tasa de plusvalor y de diferente composicién porcentual, cuando se hallan en
la misma relacién gue los productos pv' v, es decir como las masas de plusvalor calculadas en su relacion
porcentual con el capital global [4].

[a

aVéase, enlapresente edicion, t. 11, vol. 4, p. 359y ss.
[b] b Véase, en lapresente edicion, t. |, vol. 2, pp. 384-385.

[c] c Véase, en nuestraedicion, t. I, vol 2, pp. 629-643.
[1] [19] En las versiones basadas en las vigjas ediciones del IMEL figura agui esta nota: "Es decir,

después de haber expresado en porcentajestodalaférmulac + v + pv. Pero esta conversiéon modificalas
magnitudes de v y v1, e incluso su relacion reciproca. Laformula siguiente, por ende, solo se aplica
(salvo que C seaigual a C1) a capital es expresaaos en porcentagjes. Vease, a este respecto, la observacion
de Marx en el pasaje que figura a continuacion.” (Cfr. ES6, 72.y T. IT. 1, 85.) - 63.

[2] 9 {F. E. Aqui dice en e manuscrito: "Investigar mas adelante cudl eslarelacion de este caso con la
rentadelatierra’.}

[d] d Enla12edicion, "ramo productivo”.

[€] e Véase, en este volumen, cap. V y VI, pp. 93-171.
[3] [20] En diversas ediciones del tomo |11 (K 659, T.IT I, 99, ES 6, 85, R 903) seremplaza el "3" por un

"I11". Seguimos la primera edicion de Engelsy Werke 76 (cfr. también Tl 67). Enrigor, pv',vy C
variables puede ser considerado como otro caso particular del grupo Il (pv' variable), y entonces o que
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corresponde aqui es poner 3", o bien como formando por si solo un grupo |11 en & que todos los factores
son variables (siendo € | pv' constantey € Il pv variable). La solucion de Engelsy Werke parece lamas
|6gica, pero en favor de la contraria puede aducirse 1o que dice Marx en el parrafo de lap. 62
inmediatamente anterior al subtitulo "1..." - 78.

[f] f Como observa Kautsky, el signo < no significa aqui que 50 % : 66 2/3 % sea menor que 10 % : 20
%, sino que el aumento de 50 % a 66 2/3 % es proporciona mente menor que el aumento de 10 % a 20

%. Del mismo modo, mas abgjo & signo > significa que el aumento de 50 % a 150 % es
proporcionamente mayor que el de 10 % a 15 %. (Cfr. K 659-660.)

[4] 10 {F. E. En los manuscritos se hallan aln célculos muy detallados acerca de la diferencia entre tasa

de plusvalor y tasa de ganancia (pv' - g'), la cual posee toda suerte de interesantes peculiaridades y cuyo
movimiento indicalos casos en |os cual es ambas tasas divergen o se aproximan. También es posible
representar por medio de curvas estos movimientos. Renuncio a reproducir este material, ya que es de
menor importancia paralos fines inmediatos de este libro, y porque resulta suficiente [lamar ssimplemente
laatencion al respecto a aguellos lectores que deseen seguir profundizando en este punto.}
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[83]

CAPITULO IV
INFLUENCIA DE LA ROTACION SOBRE
LA TASA DE GANANCIA

{F. E. En € tomo segundo se ha planteado € influjo de larotacién sobre la produccion de plusvalor, y en
consecuencia también sobre la de ganancia. Se puede resumir en pocas pal abras esa influencia diciendo
gue a causa del lapso necesario paralarotacion, no es posible utilizar todo el capital alavez en la
produccién; que, en consecuencia, una parte del capital se halla permanentemente en barbecho, seaen
formade capital dinerario, de reservas de materias primas, de capital mercantil terminado pero no
vendido aln o de deudas activas no vencidas todavia; que el capital que interviene en la produccién
activa, o seaen lageneracion y apropiacion del plusvalor, se reduce continuamente en esa parte, y que el
plusvalor producido y apropiado se reduce de manera continua en la misma proporcién. Cuanto méas
breve sea el tiempo de rotacion, tanto menor sera esta parte del capital que queda en barbecho, en
comparacion con latotalidad del mismo; tanto mayor seré asimismo manteniéndose constantes las
restantes circunstancias el plusvalor apropiado.

Yaen el tomo segundo [a] se ha desarrollado en detalle como el acortamiento del tiempo de rotacién o de
una de sus etapas €l tiempo de produccion 'y € tiempo de circulacion acrecientala masa del plusvalor
producido. Pero puesto que latasa de ganancia solo expresala[84] relacion entre la masa de plusvalor
produciday el capital global empleado en su produccidn, resulta evidente que cualquier reduccion de esa
indole hace aumentar la tasa de ganancia. Lo que se ha desarrollado antes, en la seccion segunda del
tomo segundo, con relacion al plusvalor, se aplicaigualmente alagananciay alatasa de ganancia, y no
necesita repetirse agui. Queremos destacar apenas un par de elementos principales.

El medio principal para abreviar €l tiempo de produccién es el aumento de la productividad del trabgjo,
lo que se denomina habitualmente el progreso de laindustria. Si de esa manera no se provocaa mismo
tiempo una significativaintensificacion del desembolso total de capital por inversion de costosas
maquinarias, etc., y de ese modo un descenso de latasa de ganancia, que debe calcularse sobre el capital
global, dichatasa deberd aumentar. Y esto es decididamente lo que ocurre en €l caso de muchos de los
progresos mas recientes en lametalurgiay en laindustria quimica. Los nuevos procedimientos parala
obtencién de hierro y acero, procedimientos descubiertos por Bessemer, Siemens, Gilchrist-Thomasy
otros, abrevian, con costos relativamente exiguos, y a un minimo, procesos que antes eran lentisimos. La
preparacion de la alizarina o rubiacina a partir del alquitran de hulla produce en pocas semanas, y con las
instalaciones fabriles ya en uso hastala fecha paralos colores del aquitran de hulla, el mismo resultado
gue antiguamente regueria afios; la rubia necesitaba un afio para su crecimiento, y luego de cosechadas se
dejaban madurar |as raices varios afios mas antes de emplearsel as parala fabricacion de tinturas.

Los medios principales parareducir € tiempo de circulacion son las mejores comunicaciones. Y en este
aspecto, los ultimos cincuenta afios han provocado unarevolucion solo comparable alarevolucion
industrial de la segunda mitad del siglo pasado. En el campo, las carreteras de macadan han sido
relegadas a un segundo plano por el ferrocarril; en € mar, las rpidasy regulares lineas de vapores, han
desplazado al lento eirregular velero, y através detodo el globo terragueo se tienden los cables del
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telégrafo. Sblo e canal de Suez ha abierto enrealidad €l AsiaOriental y Australiaa trafico de vapores.
El tiempo de circulacion de un envio de mercancias a Lejano Oriente, que en 1847 alln erade por 1o
menos doce [85] meses (véase tomo |1, p. 235 [b]), se ha podido reducir hoy dia a aproximadamente
igual nUmero de semanas. L os dos grandes focos de la crisis de 1825-1857, Norteaméricay lalndia, se
han acercado en un 70-90 % a los paises industriales europeos en virtud de esta revolucion de los medios
de trasporte, con lo cual han perdido gran parte de su capacidad explosiva. El tiempo de rotacion del
comercio mundial global se ha abreviado en lamisma medida, y |a capacidad de accion del capital que
participaen é se haacrecentado en més del doble o € triple. Esto no ha dejado de tener influencia sobre
|a tasa de ganancia, cosa que se comprende en forma obvia

Para exponer en forma pura lainfluencia de larotacion del capital global sobre latasa de ganancia,
debemos suponer iguales todas las demas circunstancias en |os dos capitales a comparar. Por o tanto,
ademas de latasa de plusvalor y de lajornada laboral también seriaigual, especialmente, la composicién
porcentual. Supongamos ahora un capital A, cuya composicion es 80c + 20v = 100 C, que rota dos
veces en € afio con unatasade plusvalor del 100 %. Entonces €l producto anual seré&:

160c + 40v + 40pv

Pero para averiguar latasa de ganancia no calculamos esos 40pv sobre el valor del capital rotado de 200,
sino sobre el adelantado de 100, y obtenemos asi g' = 40 %.

Si comparamos con € un capital B = 160c + 40v = 200 C que rota con la mismatasa de plusvalor de 100
%, pero sélo unavez en el ano, el producto anual es como arriba:

160c + 40v + 40pv

Pero esta vez los 40pv han sido cal culados sobre un capital adelantado de 200, lo cual solo arrojaun 20
% paralatasa de ganancia, es decir solo lamitad de latasade A.

De alli se desprende entonces. para capitales de igual composicion porcentual, siendo iguales latasade
plusvalor y lajornada de trabgjo, |as tasas de ganancia de dos capitales guardaran entre si unarelacion
inversa a sus tiempos de rotacion. Si lacomposicion, o latasa de plusvalor, o lajornada laboral o €l
salario no son iguales en los dos casos comparados, ello ocasionara asimismo [86] otras diferencias en la
tasa de ganancia; pero éstas son independientes de larotacion, por lo cual no nos interesan aqui; ademéas,
también han sido planteadas ya en €l capitulo I11.

Lainfluenciadirectadel tiempo de rotacion abreviado sobre la produccién de plusvalor, o seatambién
sobre |a de ganancia consiste en la mayor eficacia que se dacon ello alaparte variable del capital, acerca
de lo cual debe consultarse el tomo |1, capitulo XV, "Larotacion del capital variable" [c]. Alli se

demostré que un capital variable de 500 que rota diez veces en €l afio se apropia en ese lapso de tanto
plusvalor como un capital variable de 5.000 que con igual tasa de plusvalor e igual salario rota sélo una
vez en el ano.

Tomemos un capital |, que consta de 10.000 de capital fijo, cuyo desgaste anual es del 10 % = 1.000, 500
de capital constante circulante y 500 de capital variable. Supongamos que €l capital variable rote diez
veces en € afo con unatasa de plusvalor de 100 %. Para simplificar suponemos, en todos los gjemplos
gue siguen, que €l capital constante circulante rota en el mismo tiempo que el variable, 1o cual en la
practica también sera mayormente asi. Entonces, el producto de semejante periodo de rotacion sera:
100c (desgaste) + 500c + 500v + 500pv = 1.600

y el producto de todo €l afio de diez rotaciones de estaindole:

1.000c (desgaste) + 5.000c + 5.000v + 5.000pv = 16.000,

5.000
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C =11.000, pv = 5.000, g' = =45 5/11 %.

11.000

Tomemos ahora un capital 11: capital fijo 9.000, desgaste anual del mismo 1.000, capital constante
circulante 1.000, capital variable 1.000, tasa de plusvalor 100 %, niUmero de rotaciones anual es del
capital variable: 5. El producto de cada periodo de rotacion del capital variable sera entonces:

200c (desgaste) + 1.000c + 1.000v + 1.000pv. = 3.200

y €l producto anual global para cinco rotaciones.

1.000c (desgaste) + 5.000c + 5.000v + 5.000pv = 16.000,

5.000

C=11.000,pv=5.000,0==455/11%.

11.000

[87] Tomemos ademas un capital [11, en el cua no hay capital fijo aguno, pero en cambio si 6.000 de
capital constante circulante y 5.000 de capital variable. Rota unavez a afio con unatasa de plusvalor de
100 % . El producto global anual sera entonces:

6.000c + 5.000v + 5.000pv = 16.000,

5.000

C=11.000,pv=5000,9g==45511%.

11.000

Tenemos, entonces, en los tres casos la misma masa anual de plusvalor, = 5.000; siendo asimismo igual
en lostres casos €l capital global, a saber = 11.000, también esigual |atasa de beneficio, de 45 5/11 % .
Si en cambio en € capital | tuviéramos 5 rotaciones anuales de la parte variable en lugar de 10, las cosas
Se presentarian de otro modo. El producto de una rotacion sera entonces:

200c (desgaste) + 500c + 500v + 500pv = 1.700

o bien & producto anual:

1.000c (desgaste) + 2.500c + 2.500v + 2.500pv = 8.500,

2.500

C =11.000, pv =2.500,9'==228/11%.

11.000

L atasa de ganancia habra descendido a la mitad porque se ha duplicado el tiempo de rotacién.

Lamasa de plusvalor apropiada en el curso del afio es, por o tanto, igual ala masade plusvalor
apropiado en un periodo de rotacién delcapital variable, multiplicada por € nimero de tales rotaciones en
el ano. Si denominamos PV al plusvalor o ganancia apropiada anualmente, pv a plusvalor apropiado en
un periodo de rotacion, y n al nimero de rotaciones anuales del capital variable, entoncesPV =pv n, y la
tasa anual del plusvalor PV' = pv' n, como ya se desarrollaraen € tomo |1, capitulo XVI, 1 [d].

VV

Laférmuladelatasade gananciag = pv' = pv' sblo es

Cc+n

correcta, evidentemente, si el v del numerador es el mismo que el del denominador. En el denominador v
eslapartetotal del capital global empleado promedia mente para salarios, como capital variable. El v del
numerador solo esta determinado, en primerainstancia, [88] por el hecho de que ha producido y se ha
apropiado de cierta cantidad de plusvalor = pv,

pv

cuyarelacion con é , eslatasade plusvalor pv'. Solo de esta manera
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Vv
se habra transformado

pv

laecuacion ' = en estaotra:

c+yv

v

d =pV'. El v del numerador se determina enton-

c+v

ces més exactamente diciendo que debe ser igual a v del denominador, es decir ala parte variable total
del capital C. En otras palabras,

pv

la ecuacion g' = puede transfor-

C

v

marse sin error en estaotra, g' = pv' cuando pv

cC+v

significa el plusvalor producido en un periodo de rotacion del capital variable. Si pv sdlo comprende una
parte de dicho plusvalor, entonces pv = pV' v es correcto, por cierto, pero este v es menor en este caso que
el v de C = c + v, porque se ha desembolsado en salarios menos que todo el capital variable. Pero si pv
abarca mas que el plusvalor de unarotacion de v, entonces una parte de ese v, o inclusive € total,
funcionara dos veces, la primeravez en la primerarotacion, y luego en la segunda, o bien en la segunday
en lasiguiente; por ende, € v que produce € plusvalor y que constituye la suma de todos los salarios
pagados, esmayor que el vdec + v, y @ calculo se vuelve erréneo.

Para que laférmula de la tasa de ganancia anual se torne exacta, debemos utilizar latasa anual del
plusvalor en lugar de latasa simple del plusvalor, es decir que debemos emplear PV' o bien pv' nen
lugar de pv'. En otras pal abras, debemos multiplicar pv', latasade plusvalor o, lo que arroja el mismo
resultado, la parte variable del capital v, contenidaen C por n, nimero de rotaciones de ese capital
variable en €l afio, y obtendremos asi:

Vv

d =pv'n,lacua constituye laformulaparael clculo

C

de latasa anual de la ganancia

Pero en lainmensa mayoria de los casos, ni siquiera el propio capitalista conoce la magnitud del capital
variable [89] en unaempresa. En €l capitulo octavo del tomo segundo hemos visto y seguiremos viéndolo
aln que la unica diferencia dentro de su capital que se leimpone a capitalista como esencial esla
diferencia entre capital fijo y circulante. De la caja, que contiene la parte del capital circulante que se
halla en sus manos en forma de dinero en tanto la misma no se halle depositada en €l banco extrae el
dinero para salarios; de lamisma cgja extrae €l dinero para materias primasy auxiliares, y debita ambos
gastos en lamisma cuentade cgja. Y si también llevase una cuenta especial referente alos salarios
abonados, al término del afo aquéllaindicaria por cierto la suma pagada en tal concepto, vale decir vn,
pero no el propio capital variable v. Paraaveriguar este Ultimo, tendria que efectuar un célculo especial
del cual queremos ofrecer un g emplo aqui.

Acudimos para ello ala hilanderia de algoddn de 10.000 husos mecéanicos alternativos descrita en €l
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tomo 1, pp. 209/201 [€], y suponemos que |os datos suministrados para una semana de abril de 1871

conservan validez paratodo € afio. El capital fijo invertido en maquinaria erade £ 10.000. El capital
circulante no estaba indicado; supon gamos que haya sido de £ 2.500, conjetura bastante elevada pero
gue se justifica por la suposicion, que siempre debemos hacer en este caso, de que no se efectian
operaciones de crédito, vale decir, ninguna utilizacion permanente o temporaria de capital geno. El
producto semanal se hallaba compuesto, en cuanto a su valor, por £ 20 correspondientes al desgaste de
maguinaria, £ 358 de adelanto de capital constante circulante (£ 6 de alquiler, £ 342 de algodon, £ 10 de
carbon, gasy aceite), £ 52 de capital variable desembolsado en salariosy £ 80 de plusvalor; por lo tanto:
20c (desgaste) + 358c + 52v + 80pv =510 .

El adelanto semanal de capital circulante era, en consecuencia, de 358c + 52v = 410, y su composicion
porcentual 87,3c + 12,7v. Esto, calculado conforme al capital circulante total de £ 2.500, da £ 2.182 de
capital constantey £ 318 de capital variable. Puesto que el desembolso global por salarios en el afio fue
de 52 veces £ 52, vale decir £ 2.704, resulta que €l capital variable de £ 318 rot6 casi exactamente 8 1/2
veces en el [90] ano. Latasade plusvalor fue de 80/52 = 153 11/13 %. A partir de estos elementos
calculamos la tasa de ganancia sustituyendo los valores

v
enlaformulag =pv'n:

C

pv' =153 11/13,n=8 1/2, v = 318, C = 12.500;

318

en consecuencia: g' = 153 11/13 x 8 1/2 x = 33,27 %.
12.500

Hacemos la prueba respectiva mediante el empleo

pv

delaférmulasimple g = . El plusvalor o ganancia global
C

anual asciendea £ 80 x 52 = £ 4.160, lo cual dividido por €l capital global de £ 12.500 da casi como
antes 33,28 %, una tasa de ganancia anormalmente elevada, que solo puede explicarse a partir de
condiciones favorabilisimas en ese momento (precios muy bajos del algodén al mismo tiempo que
precios muy altos del hilado), condiciones que en realidad es seguro gue no han tenido vigencia atraves
de todo € afo.

v
Como yase hadicho, enlaformulag =pv' nes
C

pv' nlo que se hadefinido en el tomo segundo como tasa anual del plusvalor. En el caso anterior la
misma asciende a 153 11/13 % x 8 1/2, o calculandolo con mayor exactitud, 1.307 9/13 %. Por eso, si
cierto Biedermann [1] alz6 sus manos al cielo aterrado por la monstruosidad de unatasa anual del
plusvalor de 1.000 %, tal como figuraba en un ggemplo del tomo segundo, acaso se tranquilice ahora
cuando le presentamos un hecho extraido de la préctica viva de Manchester: el de unatasa anual del
plusvalor superior a 1.300 % [2]. En tiempos de maxima prosperidad, como |os que por cierto no
pasamos ya desde mucho tiempo a esta parte, una tasa semejante no es, en modo alguno, una
manifestacion rara.

De paso tenemos aqui un gjemplo de la composicion efectiva del capital dentro de lagran industria
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moderna. El capital global se divide en £ 12.182 de capital constantey £ 318 de capital variable, lo que
hace un total de £ 12.500. O, expresado en porcentgjes.

97 1/2c+ 2 1/2v = 100 C. Sdlo la cuadragésima parte del [91] todo, pero ello en forma ocho veces
recurrente por ano, sirve para hacer frente alos saarios.

Puesto que solo hay muy pocos capitalistas a quienes se les ocurre redlizar esta clase de calculos relativos
a su propio negocio, las estadisticas callan en forma casi absoluta respecto alarelacion entre la parte
constante del capital social global y |a parte variable del mismo. Sblo € censo norteamericano nos dalo
gue es posible en las condiciones actuales. |la suma de |los salarios pagados y de las ganancias percibidas
en cada ramo de los negocios. Por muy sospechosos que sean estos datos, ya gue solo se fundan en
informacion no controlada de los propios industriales, son no obstante extremadamente valiosos, y eslo
nico gue tenemos acerca de esta cuestion. En Europa abrigamos sentimientos demasiado delicados
COmMo para suponer que nuestros grandes industriales puedan efectuar revel aciones de esta naturaleza.}

[a

aVéase, en lapresente edicion, t. |1, vol. 4, pp. 359-366.

[b] b Véase, en lapresente edicion, t. 11, vol. 4, pp. 308-309.

[c] c Véase, en lapresente edicion, t. 11, vol. 4, pp. 359y ss.

[d] d Véase, en lapresente edicion, t. |1, vol. 4, pp. 359y ss.

[€] e Véase, en nuestraedicion, t. I, vol. 1, pp. 263-264.

[1] [21] Engelsjuega con el nombre de Karl Biedermann (1812-1901), historiador y periodista liberal:
"Biedermann”, palabra de dificil traduccién a castellano, signltica algo asi como "buen hombre",
"“filisten", "sujeto estrecho y limitado". En agunas traducciones de "El capital” se cae agui en latrampa
de las mayusculas alemanas (en aleman, como es sabido, también los nombres comunes llevan
mayuscula) y no se advierte que Engels no se burla de un "Biedermann" cualquiera, sino de un persongje
concreto asi apellidado: en T. IT I, 11, por gemplo, se vierte "ern gewisser Biedermann" por "qualche
ingenuo” y en ES 6, 94, por "quelque bon bourgeois'. El caso que escandalizaba a Karl Biedermann
figuraen e capitulo XVI del tomo |1 de "El capital” (véase, en nuestraedicion, t. I, vol. 4, p. 361y ss.). -
0.

[2] [22] Engels alude, indirectamente, a su actividad como copropietario de la empresa textil Ermen &
Engels, de Manchester, firma alaque se referiratambién en el capitulo XXV1 de este mismo tomo (cfr.,
en lapresente edicion, vol. 7, p. 552). Durante la elaboracion de "El capital” Marx solicito y obtuvo de
Engels una informacién abundante de la que su amigo disponia, precisamente, gracias a su condicion de
empresario. Véase en el tomo | (vol. |, p. 265 en nuestra edicién) la mencion al "fabricante de
Manchester" que "me ha proporcionado |os datos, absol utamente exactos, que figuran en € texto", y la
correspondencia intercambiada entre Marx y Engels durante el periodo, por jemplo la consulta que el 24
de agosto de 1867 formula aguél a éste: "Tu como fabricante”, etc. (MEW, t. XXXI, p. 327). - 90.
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[93]
CAPITULOV
ECONOMIA EN EL EMPLEO DEL

CAPITAL CONSTANTE

|) Consideraciones generales

El aumento del plusvalor absoluto o la prolongacion del plustrabajo, y en consecuencia de lajornada
laboral, manteniéndose inalterado €l capital variable, vale decir empleando € mismo nimero de obreros
con el mismo salario nominal y esindiferente aqui que se pague €l tiempo extra o no hace disminuir
relativamente el valor del capital constante frente al capital global y a capital variable y que aumente, de
ese modo, latasa de ganancia, aun prescindiendo del crecimiento y de lamasa del plusvalor asi como de
|atasa de plusvalor en posible aumento. Las dimensiones de |a parte fijadel capital constante, edificios
fabriles, maguinaria, etc., siguen siendo las mismas asi se trabaje con ella 16 6 12 horas. La prolongacion
de lajornada laboral no requiere un nuevo desembolso en |0 que respecta a esta parte, la més onerosa, del
capital constante. A ello se agrega que el valor del capital fijo se reproduce asi en una serie mas breve de
periodos de rotacion, es decir que se abrevia el tiempo durante €l cual debe adelantarselo paralograr una
ganancia determinada. De ahi que la prolongacion de la jornada laboral acreciente la ganancia, inclusive
S se paga €l tiempo extra, y hasta cierto limite aun si se lo paga a precio mas elevado que las horas de
trabajo normales. Por eso, la necesidad cada vez mayor de aumento del capital fijo en el sistema
industrial [94] moderno fue un incentivo fundamental parala prolongacién de lajornada laboral por parte
de los capitalistas furiosamente &vidos de ganancia[1].

En caso de lajornadalaboral constante, no tiene lugar la mismarelacion. En este caso es necesario
aumentar el nimero de los obreros, y con ellos también, en ciertarelacion, lamasadel capital fijo, de
locales, de maquinaria, etc., afin de poder explotar una mayor cantidad de trabajo (pues en este caso se
hace abstraccion de deducciones a salario o de disminucion forzosa del salario por debajo de su nivel
normal). O bien, si hade incrementarse laintensidad del trabgjo, esto es, sl ha de acrecentarse lafuerza
productiva del mismo; en general, si ha de generarse mayor plusvalor relativo, crece en losramos de la
industria que emplean materias primas la masa de |la parte circulante del capital constante a elaborarse
una mayor cantidad de materia prima, etc., en € lapso dado, y en segundo lugar aumenta la maquinaria
puesta en movimiento por el mismo ndmero de obreros, vale decir también esta parte del capital
constante. El aumento del plusvalor se halla acompaniado, pues, por un aumento del capital constante, y
el crecimiento de la explotacion del trabajo por un encarecimiento de las condiciones de produccion por
medio de las cuales se explota el trabgjo, es decir de un mayor desembolso de capital. Por consiguiente,
de este modo la tasa de ganancia resulta disminuida por un lado cuando se la aumenta por €l otro.

Toda una serie de gastos varios corrientes permanece igual o casi igual, sin importar si lajornada laboral
es méas 0 menos prolongada. L os costos de supervision son menores para 500 obreros con 18 horas de
trabajo que para 750 con 12 horas. "L os costos de funcionamiento de una fabrica que trabaja diez horas
son casi igualmente elevados que si trabaja durante doce." ("Reports of the Inspectors of Factories,
October 1848", p. 37.) Los impuestos estatales y municipales, |os seguros contraincendio, el salario de
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diversos empleados permanentes, la desval orizacion de lamaquinariay otros diversos gastos varios de
[95] una fébrica prosiguen inalterados por €l hecho de que € tiempo de trabajo sea mas prolongado o
mas breve; en la misma relacion en que disminuye la produccion, aumentan con respecto ala ganancia
[2]. ("Reports of the Inspectors of Factories, October 1862", p. 19.)

El espacio de tiempo en el cual se reproduce el valor de lamaguinariay de otras partes componentes del
capital fijo, se halla practicamente determinado no por el transcurso de su mera duracién, sino por la
duracion total del proceso laboral durante €l cual actiay se consume. Si 1os obreros deben bregar durante
18 horas en lugar de 12, ello arroja tres dias mas por semana, una semana se convierte en semanay
media, y dos aflos en tres. Si €l tiempo extra no se paga, |os obreros agregan gratuitamente, ademas del
tiempo de plustrabajo normal, una tercera semana a cada dos, un tercer afio alos otros dos. Y de esta
manera aumentara la reproduccion de valor de la magquinariaen un 50 % , alcanzandosela en los 2/3 del
tiempo que seria necesario de otro modo.

Tanto en estainvestigacion como en lareferente a las oscilaciones de precios de la materia prima (en €
capitulo VI), partimos del supuesto, afin de evitar complicaciones inutiles, de que lamasay latasa del
plusvalor estan dadas.

Como ya se ha sefialado al hablar sobre la cooperacion, ladivision del trabgjo y lamaquinaria[a], esa

economia en las condiciones de produccion que caracteriza la produccién en gran escala surge
principalmente del hecho de que tales condiciones operan como condiciones de trabajo social,
socialmente combinado, vale decir que funcionan como condiciones sociales del trabajo. Se consumen en
forma comun en el proceso de la produccion, por parte del obrero colectivo, en lugar de hacerlo de
manera desperdigada, en forma de una masa de trabajadores inconexos o que alo sumo cooperan
directamente en pequefia escala. En una gran fabrica con uno o dos motores centrales, 10s costos de esos
motores no crecen en la misma proporcion que sus caballos de fuerza, y de ahi su posible esferade
accion; los costos de la maguinaria de trasmision no crecen en la misma proporcion gque la cantidad de
maguinas de trabgjo a las cuales comunica el movimiento; e cuerpo de la propia[96] maquina de trabajo
No se encarece en la misma proporcion en que aumenta el nimero de herramientas con las que funciona
COMO con sus Grganos, etc. La concentracion de los medios de produccion ahorra, ademas,
construcciones de toda indole, no sblo paralos talleres propiamente dichos, sino también para los locales
destinados a depdsitos, etc. Otro tanto ocurre con los gastos por combustible, alumbrado, etc. Las deméas
condiciones de produccion siguen siendo las mismas, sin que importe si las utilizan pocos 0 muchos.
Toda esta economia, que surge de la concentracién de los medios de produccién y de su aplicacion
masiva, presupone empero como condicién esencial la aglomeracion y cooperacion de los obreros, vale
decir la combinacion social del trabajo. De ahi que derive tanto del carécter social del trabajo como el
plusvalor deriva del plustrabajo de cada obrero individual, considerado para si, aisladamente. Hasta las
mejoras permanentes que son posibles y necesarias aqui, provienen Unicay exclusivamente de las
experiencias y observaciones sociales que otorgay permite la produccion del obrero colectivo
combinado en gran escala.

Otro tanto rige acerca del segundo gran aspecto de las economias en |as condiciones de la produccion.
Nos referimos a la reconversion de las deyecciones de la produccién, 1o que ha dado en llamarse sus
desechos, en nuevos elementos de produccion, ora en e mismo ramo de laindustria, oraen otro, los
procesos en virtud de los cual es estas denominadas deyecciones son lanzadas nuevamente a ciclo dela
produccion, y por ende a consumo, productivo o individual. También este ramo de las economias, que
entraremos a considerar algo mas tarde, es el resultado del trabajo socia en gran escala. Es el caracter
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masivo de estos desechos, correspondiente atal escala, |0 que vuelve a convertirlos en objetos de
comercio y, con ello, en nuevos elementos de la produccién. Solo en cuanto desperdicios de la
produccion colectiva, y por ello de la produccion en gran escal a, adquieren estaimportancia para el
proceso de produccion, y prosiguen siendo portadores de valor de cambio. Estos desechos abstraccion
hccha de los servicios que prestan como nuevos el ementos de produccion abaratan, en lamedida en que
se tornan nuevamente vendibles, los costos de la materia prima, en [97] la cua se hallan calculados
siempre sus desperdicios hormales, méas exactamente la cantidad de ellos que debe perderse, término
medio, en su elaboracion. La disminucion de los costos de esta parte del capital constante aumenta pro.
tanto [en proporcion] latasa de ganancia cuando se hallan dadas la magnitud del capital variabley latasa
del plusvalor.

Dado € plusvalor, solo es posible aumentar la tasa de ganancia por disminucion del valor del capital
constante requerido parala produccion mercantil. Mientras €l capital constante entra en la produccion de
las mercancias, 1o Unico que interesa es su valor de uso, no su valor de cambio. El volumen de trabgjo
gue puede absorber €l lino en una hilanderia es algo que no depende de su valor, sino de su cantidad,
dado el grado de productividad del trabajo, es decir € nivel de laevolucién técnica. De laisma manera,
la asistencia que presta una maquina a tres obreros, por gjemplo, no depende de su valor, sino de su valor
de uso en cuanto maguina. En cierto nivel del desarrollo técnico, una méaquina mala puede ser onerosa,
mientras que en otro nivel una buena maquina puede resultar barata.

El incremento de la ganancia que obtiene un capitalista, por g emplo, en virtud de la circunstancia de que
el algodon y lamaquinaria de hilar se hayan abaratado, es el resultado de una productividad acrecentada
del trabajo, si no en e hilado, en cambio si en la produccion de maguinasy de algodon. Para objetivar
una cantidad dada de trabajo, es decir para apropiarse de una cantidad dada de plustrabajo se requiere un
desembolso menor en las condiciones de trabajo. Descienden |0s costos que se requieren para apropiarse
de esa cantidad determinada de plustrabgjo.

Y a se ha hablado del ahorro resultante del empleo comun de los medios de produccion por parte del
obrero colectivo del obrero socialmente combinado en el proceso de produccién. Més adelante
consideraremos otro ahorro en el desembolso de capital constante, proveniente de la abreviacion del
tiempo de circulacion (siendo su factor material esencial € desarrollo de los medios de comunicacion).
Pero agui hemos de recordar alin de inmediato la economia que surge del constante perfeccionamiento de
lamaquinaria, asaber 1) de su material, como por gemplo hierro en lugar de madera; 2) del
abaratamiento [98] de la maquinaria por perfeccionamiento de la fabricacién de méaquinas en general, de
modo que, aunque el valor de la parte fijadel capital constante crece ininterrumpidamente con el
desarrollo del trabajo en gran escala, no crece, ni con mucho, en lamisma medida[3]; 3) de las mgoras
especiales que permiten trabajar a menor costo y més eficazmente con la maquinaria ya existente, como
por ggemplo €l perfeccionamiento de las calderas de vapor, etc., acercade lo cua mas tarde aun diremos
algo en detalle, 4) ladisminucion de los desechos en virtud del empleo de mejores maguinarias.

Todo cuando reduzca el desgaste de la maquinariay, en general, el del capital fijo para un periodo de
produccién dado, no solo abarata la mercancia individual ya que cada mercanciaindividual reproduce en
su precio la parte alicuota del desgaste que le corresponde sino que también disminuye el desembolso
alicuota de capital para ese periodo. Los trabajos de reparacion y otros similares, en lamedida en que se
tornan necesarios, se cuentan en los célculos dentro de los costos originarios de la maguinaria. Su
disminucion como consecuencia de una mayor durabilidad de la maquinaria disminuye, pro tanto, el
precio de ésta.
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Paratodas las economias de esta indole vuel ve atener vigencia, en lamayor parte de los casos, que las
mismas solo son posibles para los obreros combinados, y que a menudo sblo puede concretarse en
trabajos en mayor escala aun, es decir que aun requiere mayores combinaciones de obreros en forma
directa dentro del proceso de produccion.

Pero por otra parte, en este caso €l desarrollo de lafuerza productiva del trabgjo en un ramo dela
produccion por ejemplo en la produccion de hierro, carbon, méquinas, en la construccién, etc, € que asu
vez y en parte puede estar vinculado con progresos realizados en €l terreno de la produccién intelectual,
en especia de las ciencias naturales y de su aplicacion aparece como la condicién de la disminucion del
valor, y por ende de los costos, de los medios de produccion en otros ramos de laindustria, por gjemplo
delaindustriatextil o delaagricultura. Esto resulta por si solo, ya que la mercancia emergente como
[99] producto en un ramo de laindustria, entra como medio de produccién, a su vez, en otro. Su mayor o
menor baratura depende de la productividad del trabajo en el ramo de la produccion del cual sale como
producto, y es a mismo tiempo condicién no solo para el abaratamiento de las mercancias en cuya
produccion ingresa como medio de produccin sino también parala disminucion de valor del capital
constante, en cuyo elemento se convierte aqui, y en consecuencia paralaelevacion de latasa de
ganancia.

Lo caracteristico de esta clase de economias del capital constante, que surge del progresivo desarrollo de
laindustria es que en este caso el ascenso de la tasa de ganancia en un ramo de laindustria se debe a
desarrollo de lafuerza productiva del trabajo en otro. Lo que en este caso redunda en provecho del
capitalista es, unavez més, una ganancia que constituye el producto del trabajo social, aunque no €
producto de los obreros que € mismo explota directamente. Aquel desarrollo de la fuerza productiva
siempre se remonta, en Ultimainstancia, al caracter social del trabajo puesto en accion; aladivision del
trabajo dentro de la sociedad; a desarrollo del trabajo intelectual, en especia el de las ciencias naturales.
Lo que en este caso aprovecha el capitalista son las ventajas de todo €l sistemade ladivision social del
trabajo. Es en virtud del desarrollo de lafuerza productiva del trabajo en su seccion exterior, en la
seccion que le suministralos medios de produccion, que en este caso se disminuye relativamente el valor
del capital constante empleado por € capitalista, es decir que se aumenta la tasa de ganancia.

Otro incremento de la tasa de ganancia proviene no de las economias del trabajo mediante €l cual se
produce €l capital constante, sino de la economizacion en el empleo del propio capital constante. En
virtud de la concentracion de los obreros y de su cooperacion en gran escala se ahorra capital constante,
por un lado. Las mismas instalaciones en materia de construcciones, calefaccion, alumbrado, etc. cuestan
rel ativamente menos para escal as de produccion grandes que pequefias. Otro tanto vale parala
maquinariamotriz y de trabagjo. A pesar de que su valor crece en términos absol utos, disminuye

rel ativamente, en proporcion ala creciente expansion de la produccion y la magnitud del capital variable
o delamasade lafuerzad trabajo puesta en movimiento. Las economias que practica un capital [100] tal
en su propio ramo de la produccion, consisten en primerainstanciay directamente en economizar
trabajo, es decir en reducir €l trabajo pago de sus propios obreros; las economias anteriormente
mencionadas, en cambio, consisten en llevar a cabo esa mayor apropiacion posible de trabajo gjeno
impago de la manera més econdémica posible, es decir en la escala de produccion dada con |os costos més
reducidos que sea posible. En tanto estas economias no se basen en la ya mencionada explotacion de la
productividad del trabajo social empleado en la produccion del capital constante, sino en economizar en
el empleo del propio capital constante, aquellas o bien derivan directamente de la cooperaciony de la
formasocial del trabajo dentro del propio y determinado ramo de la produccién, o bien de la produccion
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de lamaguinaria, etc., en unaescalaen lacua su valor no aumenta en la misma proporcién que su valor
de uso.

Aqui deben tenerse en consideracion dos puntos: si €l valor dec fuese=0, ¢ seria=pv', y latasade
ganancia alcanzaria su maximo. Pero, y en segundo lugar: lo importante para la explotacion directa del
propio trabajo no es en modo alguno el valor de los medios de expl otacion empleados, sea del capital
fijo, sea de las materias primas y auxiliares. En cuanto sirven como absorbentes de trabajo, como medios
en los cuales 0 através de los cuales se objetiva el trabajo, y en consecuenciatambién el plustrabajo, €
valor de cambio de la maquinaria, de los edificios, de las materias primas, etc., es por entero indiferente.
Lo que importa exclusivamente es, por una parte, su masatal como se la requiere desde el punto de vista
técnico para combinarla con determinada cantidad de trabajo vivo, y por la otra su adecuacion a sus
fines, es decir no sdlo buena maquinaria, sino también buenas materias primasy auxiliares. De la calidad
de lamateria prima depende en parte la tasa de ganancia. Un material bueno tiene menos desperdicios;
por lo tanto, se requiere una menor cantidad de materia prima para absorber la misma cantidad de
trabajo. Ademés es menor laresistecia que encuentrala maguina de trabajo. En parte esto influye incluso
sobre el plusvalor y sobre latasa del plusvalor. Utilizando una materia prima de peor calidad, €l obrero
necesita mas tiempo para elaborar 1a misma cantidad; manteniéndose constante el salario pagado, esto da
por resultado una[101] mermade plustrabajo. Ademas, esto influye muy significativamente sobre la
reproduccion y acumulacion del capital que, tal como o desarrollan el tomo |, pp. 627/619 [b] y
siguiente, depende mas aun de la productividad que de la masa del trabajo empleado.

De ahi que resulte comprensible el fanatismo del capitalista por la economizacion de los medios de
produccién. El que nada se pierda o se dilapide, el que |os medios de produccion solo se empleen dela
manera en que lo requiere la propia produccion, depende en parte de laidoneidad e instruccion del
obrero, y en parte de ladisciplina que gjerza el capitalista sobre los obreros combinados, y que se torna
superflua en un estado social en el cual los trabajadores trabajan por su propia cuenta, tal como ya se ha
vuelto casi por entero superflua actualmente en el trabajo a destajo. Este fanatismo también se
manifiesta, alainversa, en lafalsificacion de los elementos de produccion, o que constituye un medio
principal paraabatir €l valor del capital constante con respecto al del variable, aumentando de esa manera
latasa de laganancia; alo cua se suma aun laventa de esos elementos de produccion por encima de su
valor, en lamedida en que ese valor reaparece en el producto, como importante elemento de fraude. Este
factor desempefia un papel decisivo especiamente en laindustria alemana, cuyo fundamento constituye:
la gente no puede sino recibir con agrado que le enviemos primeramente buenas muestras, y luego
mercancias de mala calidad. Pero estos fendmenos inherentes ala competencia no nos interesan en este
lugar.

Cabe advertir que este incremento de |la tasa de ganancia provocada por la disminucion del valor, es decir
de laonerosidad del capital constante, es totalmente independiente del hecho de s el ramo de laindustria
dentro del cual se produce elabora productos de [ujo, medios de subsistencia que entran en el consumo de
los obreros, 0 medios de produccién en general. Esta Ultima circunstancia solo tendriaimportancia en
tanto se trata de latasa del plusvalor, que depende fundamentalmente del valor de lafuerza de trabgjo, es
decir del valor de los medios de subsistencia tradicionales del obrero. En cambio aqui se presuponen
como dados €l plusvalor y latasadel plusvalor. [102] Larelacion entre el plusvalor y €l capital global y
es esto |o que determina la tasa de ganancia depende, bajo estas circunstancias, exclusivamente del valor
del capital constante, y en modo alguno del valor de uso de los elementos que |o componen.

El abaratamiento relativo de los medios de produccion no excluye, desde luego, €l hecho de que aumente
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la suma absoluta de su valor, pues la extension absoluta dentro de la cual se los emplea aumenta
extraordinariamente con €l desarrollo de lafuerza productiva del trabgjo y de la creciente escalade la
produccion que la acomparia. La economiaen el empleo del capital constante, cualquiera que sea el
aspecto bajo €l cual selaconsidere, es el resultado exclusivo, en parte de que |os medios de produccion
funcionen y se consuman como medios de produccién colectivos del obrero combinado, de modo que
esta propia economia aparece como un producto del carécter social del trabajo directamente productivo;
pero en parte es el resultado del desarrollo de la productividad del trabgjo en las esferas que suministran
al capital sus medios de produccion, de modo gque cuando se considera el trabajo global con respecto al
capital global, y no solo los obreros empleados por el capitalista X con respecto a este Ultimo, esta
economia vuelve a presentarse como producto del desarrollo de las fuerzas productivas del trabajo social,
y laUnicadiferenciaes que el capitalista X obtiene ventgjas no solo de la productividad del trabajo de sus
propio talleres, sino también de la de talleres gjenos. Sin embargo, a capitalistala economizacion del
capital constante se le antojo una condicion totalmente gjena al obrero y que no le incumbe en absoluto,
con la cual nadatiene que ver el obrero; mientras que el capitalista siempre comprende con total claridad
gue el obrero si tiene que ver con € hecho de que € capitalista compre mucho o poco trabajo por €
mismo dinero (pues asi es como se manifiesta en su concienciala transaccion entre capitalistay obrero).
Esta economia en el empleo de los medios de produccion, este método paralograr un resultado
determinado con los menores gastos, aparece, en grado machisimo mayor que en el caso de las otras
fuerzas inmanentes a trabajo, como unafuerzainherente a capital y como un método peculiar del modo
de produccion capitalista, y que lo caracteriza.

[103] Esta manera de concebir |as cosas es tanto menos sorprendente por cuanto se corresponde con la
apariencia de los hechos, y porque larelacion del capital oculta, en 1os hechos, la conexion internaen la
total indiferencia, exterioridad y enajenacion en que sume al obrero frente alas condiciones de
efectivizacion de su propio trabgo.

Primero: Los medios de produccién de los cuales consta el capital constante solo representan el dinero
del capitalista (asi como el cuerpo del deudor romano representaba, segun Linguet, € dinero de su
acreedor) [4] y s6lo se hallan en relacion con él, mientras que el obrero, en cuanto entra en contacto con
ellos en &l proceso real de la produccién, sélo se ocupa de ellos como de valores de uso de la produccion,
medios de trabajo y material de trabajo. Por |o tanto, la disminucion o aumento de este valor es una
cuestion que afecta tan poco su relacion con el capitalista como la circunstancia de si trabaja con cobre 0
hierro. De cualquier manera el capitalista, tal como lo indicaremos més adel ante, tiene predileccién por
concebir |as cosas de otro modo en cuanto tiene lugar un aumento en €l valor de los medios de
produccién y, de esa manera, una disminucion en latasa de ganancia.

Segundo: En lamedida en que, en el proceso capitalista de produccion, estos medios de produccion son,
al mismo tiempo, medios de explotacion del trabgjo, larelativa baratura o carestia de estos medios de
explotacion preocupa tan poco a obrero como puede preocuparle aun caballo s sele colocan freno y
bridas caras o baratas para gobernarlo.

Por dltimo, y como ya se ha visto anteriormente [c], en los hechos el obrero se comporta ante el caracter

social de su trabajo, ante su combinacion con € trabajo de otros para un fin comdn, como ante un poder
gue le es g eno; las condiciones en que se efectiviza esta combinacion son, para él, propiedad g ena, cuya
dilapidacion le resultaria totalmente indiferente si no estuviese obligado a economizarla. Totalmente
diferente es 1o que ocurre en | as fabricas pertenecientes a los propios trabajadores, como por ejemplo en
Rochdale [5].
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Por consiguiente, casi no hace falta mencionar que, en lamedida en que la productividad del trabajo en
un ramo [104] de la produccion aparece en el otro como abaratamiento y perfeccionamiento de los
medios de produccion, sirviendo con ello a aumento de la tasa de ganancia, esta vinculacién genera del
trabajo social se presenta como algo totalmente ajeno alos obreros, que de hecho sélo incumbe a
capitalista, en tanto sdlo él compray se apropia de estos medios de produccién. El hecho de que compre
el producto de los obreros de un ramo gjeno de la produccién con el producto de los obreros en su propio
ramo de la produccion, y que por consiguiente sdlo disponga del producto de los obreros gjenos en la
medida en que se haya apropiado del de sus propios obreros en forma gratuita, es una vinculacion que e
proceso de circulacion, etc., encubre felizmente.

A €ello se suma que asi como la produccion en gran escala se desarrolla por primeravez en laforma
capitalista, asi se desarrollan por un lado la avidez furiosa de ganancias, y por €l otro la competencia que
obliga a una produccién lo més barata posible de las mercancias, o que hace aparecer a esta economiaen
el empleo del capital constante como peculiar del modo capitalista de produccién, y por consiguiente
como funcién del capitalista.

Si por una parte el modo capitalista de produccion impulsa hacia el desarrollo de las fuerzas productivas
del trabajo social, asi impulsa, por la otra, haciala economiaen el empleo del capital constante.

Sin embargo, |as cosas no se reducen a una engjenacion e indiferencia entre el obrero, €l portador del
trabajo vivo, por una parte, y una utilizacion economica, vale decir racional y ahorrativa de sus
condiciones de trabajo, por la otra. Con arreglo a su natural eza contradictoria, antagénica, € modo
capitalista de produccion llegaaincluir la dilapidacion de laviday lasalud del obrero, ladepresion de
sus condiciones de existencia, entre los factores de economia en el empleo del capital constante, y en
consecuecia entre |os medios para € incremento de latasa de ganancia

Puesto que €l obrero pasala mayor parte de su vida en €l proceso de produccion, las condiciones de este
proceso son, en gran parte, condiciones de su proceso vital activo, condiciones vitales suyas, y la
economia en esas condiciones de vida es un método para aumentar |a tasa de ganancia, cxactamente tal
como ya hemos visto [105] anteriormente [d] que €l trabajo excesivo, latransformacién del obrero en
una bestia de labor es un método para acelerar la autovalorizacion del capital, la produccion de plusvalor.
Esta economizacion se extiende a colmar locales estrechos e insal ubres con obreros, cosa que en €
lenguaj e capitalista significa ahorro de instal aciones; amontonamiento de peligrosas maquinarias en los
mismos locales y omisiéon de medios de proteccion contra el peligro; falta de medidas de precaucion en
procesos de produccién que, por su indole, son insalubres o, como en lamineria, implican peligro, etc. Y
ni que hablar de la ausencia de todos |os dispositivos destinados a humanizar el proceso de produccion
para el obrero, haciéndosel 0 agradable o siquiera soportable. Desde el punto de vista capitalista, esto
seria un derroche totalmente carente de fin y de sentido. En general, la produccion capitalista, con toda su
tacafieria, es enormemente derrochadora con el material humano, tal como por otra parte, gracias a
método de la distribucion de sus productos mediante el comercio y su modalidad de la competencia,
procede de modo sumamente dispendioso con los medios materiales, perdiendo por un lado parala
sociedad |o que por €l otro gana para €l capitalistaindividual.

Asi como € capital tiene latendencia, en el empleo directo del trabajo vivo, de reducirlo atrabajo
necesario y aabreviar siempre el trabgjo necesario para la elaboracion de un producto mediante la
explotacion de las fuerzas productivas sociales del trabajo, es decir a economizar en lo posible € trabajo
vivo directamente empleado, asi también tiene la tendencia a emplear ese trabgjo reducido a su medida
necesaria bajo las condiciones mas econoémicas, es decir areducir a su minimo posible el valor del capital
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constante empleado. Si el valor de las mercancias esta determinado por el tiempo de trabajo necesario
contenido en ellas, y no por e tiempo de trabajo contenido en ellas en forma general, es el capital el
primero gue realiza esta determinacion, y a mismo tiempo acorta de manera constante el tiempo de
trabaj o socialmente necesario parala produccién de una mercancia. El precio de la mercancia se reduce a
su minimo al reducirse a su minimo cada parte del trabajo requerido para su produccion.
[106] Dentro de la economiaen el empleo del capital constante, es necesario establecer una distincion. Si
aumenta lamasa, y con ellalasumade valor del capital empleado, ello sdlo es, en primerainstancia, una
concentracion de més capital en las mismas manos. Pero es precisamente esa mayor cantidad, empleada
por las mismas manos a la que también corresponde, las mas de | as veces, una cantidad de trabajo
empleado absolutamente mayor, per menor en términos relativos , la que posibilitala economia del
capital constante. Considerando al capitalistaindividual, aumentan el volumen del desembolso necesario
de capital, en especial en el caso del capital fijo; pero con relacion ala cantidad de material elaborado y
de trabajo explotado, su valor disminuye en términos relativos.
L o desarrollaremos brevemente mediante algunas ilustraciones. Comenzamos por €l final, por la
economia en las condiciones de produccion, en tanto éstas se presentan, alavez, como condiciones de
existenciay de vida del obrero.

I1) Akorro en las condiciones de trabajo a expensas

de los obreros

[e]

Minas de carbén. Omisién de |os desembol sos

Mas NeCesarios.

"Dada la competencia que existe entre |os propietarios de las minas de carbdn..., no se efectlian méas
desembol sos que |os necesarios para superar las dificultades fisicas mas palpables; y dada la competencia
que prevalece entre |os obreros de las minas, habitual mente disponibles en nmero excedente, éstos se
exponen con gusto agraves riesgos y alas influencias mas nocivas a cambio de un salario que solo es un
poco més elevado que € de los jornaleros agricolas de las inmediaciones, ya que el trabajo